

LOS RUSOS AVANZAN EN POLONIA

Fase decisiva de la batalla de Flandes

GIGANTESCO ESFUERZO DE LOS ALEMANES

EN LAS FLANDES

Los alemanes han intentado romper la izquierda aliada. ¿Lo habrán conseguido cuando nuestros lectores vean estas líneas? Un comunicado oficial francés de la noche del miércoles al jueves, dice que se pelea sobre un frente que comienza en el mar del Norte y llega a La Bassée. Y aclarando más, precisa que la línea de fuego va por Nieuport, Dixmuiden, Ipres, Menin y Warneton (Bélgica) y La Bassée (Francia). Agrega que los aliados se sostienen en todas partes. Sin duda, la escuadra inglesa coopera a la acción de los ejércitos disparando con sus grandes cañones sobre la zona marítima cercana a Nieuport, allí donde el canal de Ipres arroja sus aguas al Océano. Por cierto que un distinguido crítico germanófilo, glosando con su acostumbrada amabilidad un informe de Burdeos, sitúa a los alemanes a 20 kilómetros de Duncker. Es posible que ya estén ahí, pero el telegrama en cuestión referíase a Fournes, en Francia, y no a Furnes (también llamado Veurne), en Bélgica. El mismo sentido del párrafo impide la confusión, y para probar que siempre argumentamos con textos auténticos, copiaremos toda la frase, que es como sigue: «A notre aile gauche, les allemands tiennent toujours fortement les avancées de Lille dans la direction d'Armentières, Fournes et La Bassée». Armentières está en Francia. La Bassée igualmente. Furnes, el Furnes que considera en poder de Alemania el experto crítico germanófilo a que aludo, se alza muy cerca del mar del Norte, al Sur de Coxyde y al Oeste de Avecapelle, en territorio belga. De Armentières a él hay bastantes kilómetros. ¿Quiere esto decir que los alemanes no pueden conquistarlo? Librenos Dios de afirmación tan aventurada. Lo que sí sostenemos categóricamente es que Joffre no se refería a esa población, sino a otra, a Fournes-en-Weppes, estación de un ferrocarril de vía estrecha, cerca de Fromelles, de pequeña importancia, claro es. Mas tengamos en cuenta que muchas veces las grandes batallas han ilustrado los nombres humildes de localidades ignoradas, que dormían apacibles en tranquilos rincones del mundo, hasta que los horrores de la guerra turbaron su calma beatífica. Parece que la clave del gigantesco choque iniciado hará casi cuarenta días en las márgenes del Aisne, está, a consecuencia de sucesivos desplazamientos, en las Flandes de Bélgica y de Francia. Puede afirmarse que la extrema derecha alemana sigue el ferrocarril de Menin a Ostende. Muchos españoles que han ido a la célebre playa se acordarán de su breve viaje por tan pintoresco pedazo de Flandes. Y lamentarán, de fijo, que la conflagración europea lo esté asolando en la actualidad. Dicha línea férrea pasa por Thourout y Roulers. En Menin, a orillas del río Lys, se enlaza con los ferrocarriles del Norte de Francia, que extienden un ramal por Tourcoing y Halluin. Menin es el punto de unión de las tropas alemanas de Bélgica con las que operan en Francia. Estas ocupan Roubaix, Tourcoing y Lille. Los aliados están en Armentières y La Bassée. También se apoderaron de Ablain-Saint Nazaire. De Ostende a Thourout, el país, húmedo, bien cultivado, es de admirable fertilidad. Los tenaces y prudentes campesinos de Flandria hablan hecho de sus llanadas un vergel espléndido. Más abajo, cerca del río Lys, el terreno se eleva una cincuenta de metros sobre el nivel del mar. Allí hay pequeñas urbes industriales, muy prósperas, que deben su riqueza al hilado y al tejido del lino. Roulers, Ingelmunster, Iseghem y Courtrai son las capitales de la zona linaera. Esta se prolonga, por Halluin—que es casi un arrabal de Menin,—hasta Lille y Armentières. Trátase de una región donde la frontera, verdaderamente, no existe. Flandria, la lluviosa, apacible y agrícola, la tejedora y ahorrativa, se extiende a ambos lados de la línea caprichosa que trazaron los políticos desde sus gabinetes, olvidados de la geografía, la lingüística y la tradición. Los aliados poseen, delante de los alemanes, una comarca menos industrial, cubierta de plantas de lúpulo (houblonniers) y dominada por una cadena de colinas unida a los montes de Cassel y Bailleul. Las más altas de esas eminencias son las de Kemmel (162 metros) y Vidaigne (142), ambas al Sudoeste de Ipres. Por allí pasa la frontera. Ipres, ciudad de edificios históricos preciosos, que sería un crimen destruir—y que tal vez estén ya destruidos—se junta, por medio de un canal, al río Iser, nacido en Francia, y que es navegable desde la misma zona fronteriza. Ese canal es una ampliación del canal de Fournes, hecha por unos seiscientos cincuenta

años. Los aliados lo aprovechan como foso. Detrás de él han resistido desde el 19 la acometida germanica. La Flandes francesa es teatro de una serie de combates parciales que la están sembrando de ruinas. Sus ciudades y villas florecientes son tomadas o perdidas, casa por casa. Los francobritanos están, como ya decimos, en Armentières, población que forma, con Houpiñes y La Chapelle, una aglomeración industrial de 40.000 habitantes. Han llegado igualmente a Fleurbaix, en el límite de los departamentos del Nord y Pas de Calais, y a Fromelles, a quince kilómetros del Oeste de Lille. Son dueños del gran nudo ferroviario de Calais, Aire-Saint-Omer, Lens y Comines. Esta región, que era riquísima, de una prosperidad inaudita, tardará muchos años en reponerse de sus desastres. Desde Fromelles se divisaba una verde campiña que se extendía por tierras de Bélgica y Francia. Los pueblos están muy unidos y se alargan a los lados de las carreteras, formando calles, algunas de las cuales tienen dos leguas de longitud. Vese claramente, estudiando el mapa, que los aliados se aproximaban a Lille por el Oeste, donde se alzan el fuerte de Euglos y la batería de Premeques, obras defensivas de donde fué retirada la artillería al principio de la guerra. Realizaban una maniobra envolvente y en ella les ha sorprendido el furibundo ataque alemán, supremo esfuerzo cuyo éxito o fracaso decidirá del resultado de esta lucha gigantesca, donde tres millones de hombres, con 6.000 cañones y ametralladoras, porfían obstinados, utilizando el terreno como en Sebastopol.

Informes oficiales de Petrogrado dicen que fracasaron los ataques alemanes a las posiciones rusas del Vistula. Agregan que los soldados del Zar han tomado la ofensiva. Seguramente se trata todavía de triunfos parciales. Sería pueril que hicieramos deducciones técnicas, fundando el razonamiento en datos tan poco precisos. Los germanos están cerca de Sandomir. Los austriacos al Sur de Przemysl. La gran batalla sigue con la misma furia. Nada se sabe de avances alemanes por Thorn. ¿Es que son muy numerosas las tropas rusas del Narew? ¿Es que la ofensiva de Rennenkämpf en Prusia ha obligado a los generales del Kaiser al envío de grandes contingentes a las regencias de Königsberg y Gumbinnen?

Los dos colosales adversarios que pelean en el Este alemán y el Oeste ruso deben apresurarse, porque el invierno está encima e impondrá paralizaciones extenuadoras. Sobre todo, los austroalemanes, menos habituados que los moscovitas a los rigores del frío, necesitan vencer en breve. Para noviembre, Polonia y Lituania estarán cubiertas de cenagales, que las primeras nieves disimularán con su blancura pérfida y engañosa.

Los disturbios de Londres

Nuevos detalles. LONDRES, 21. He aquí nuevos detalles de los graves disturbios que han tenido lugar estos días en varios distritos londinenses. Los sucesos alcanzaron su mayor gravedad en Deptford, Brixton y Wimbledon. En Deptford sobre todo, que es un barrio muy populoso del Sur de Londres, hubo verdaderos saqueos, que no pudo impedir la Policía, no obstante sus desesperados esfuerzos. Estos saqueos se repitieron de día y de noche, durante cuarenta y ocho horas seguidas. Miles de hombres y mujeres de las clases ínfimas de la sociedad, con piedras, cuchillos y barras de hierro, asaltaron todos los establecimientos, panaderías y reposterías, en su mayoría propiedad de alemanes y austriacos. Forzaban las puertas, rompían los escaparates, y luego, ya dentro, lo destrozaban todo. Después penetraban las turbas en las habitaciones particulares de sus dueños y arrojaban los muebles por los balcones. La caída de cada mueble era acogida por la multitud con grandes aplausos y hurras estruendosos. Un establecimiento fué incendiado. Los saqueadores salían luego triunfantes, exhibiendo como trofeos restos de anaqueles y balanzas. La Policía dió muchas cargas y detuvo a treinta saqueadores y a muchos ladrones que hacían de las suyas, aprovechándose del tumulto. Resultaron infinidad de heridos y contusos. Un tren sanitario. Lo inspecciona el general Gallieni. PARIS, 21. Se ha formado un tren sanitario último modelo, utilizando furgones especiales de la Compañía de ferrocarriles del Este. Estos furgones han sido reformados a toda prisa. Dicho tren ha sido inspeccionado en la es-

tación de Paulin por el gobernador militar de París, general Gallieni.

Se compone de cuatro furgones reformados y seis coches de viajeros con pasillos. Tanto los furgones como los vagones, van montados sobre muelles especiales, para evitar sacudidas a los heridos. El tren ha quedado dividido en 68 compartimientos muy cómodos y limpios. Apenas se haya ensayado este nuevo tipo de tren sanitario, quedará adoptado oficialmente para el transporte de heridos, si da los buenos resultados que se espera.

Los egipcios leales a Inglaterra

Lo que dice el Jédive. ROMA, 21. El correspondiente en el Cairo del Giornale d'Italia envía un despacho a su periódico dando cuenta de una entrevista que ha celebrado con el Jédive de Egipto. Este le ha dicho que no es cierto, como ha propalado la Prensa alemana, que haya habido en Egipto disturbios anti-ingleses. En Egipto reinan orden y tranquilidad absoluta; y el Gobierno no tolerará que la calma del país se altere. Se ha emitido un empréstito de ocho millones de libras esterlinas. Miles de egipcios notables figuran en las listas de las suscripciones abiertas a favor de los heridos británicos. Egipto ayudará a Inglaterra en esta lucha en todo cuanto pueda. Muchísimos oficiales egipcios se han ofrecido al Gobierno inglés para pelear como voluntarios en Francia y Bélgica.

La gran batalla de Francia

Gigantesco esfuerzo alemán. BURDEOS, 22. Podemos ampliar, con noticias de origen oficioso, los comunicados oficiales del miércoles. La gran batalla de Francia ha entrado en su período crítico. Los alemanes han hecho un esfuerzo gigantesco en su ala derecha para romper la izquierda de los aliados, ya por la Flandes belga, ya por la Flandes francesa. En grandes masas dieron formidables asaltos a las posiciones de los aliados, encarnizándose, sobre todo, contra los belgas y contra los ingleses. Estos han estado admirables de sangre fría y constancia, resistiendo, sin perder una pulgada de terreno, un fuego horrible de la artillería y cargas formidables dadas con divisiones enteras de Infantería alemana. Los belgas, por su parte, también han resistido en la línea del Iser, que no ha podido ser forzada por el enemigo. Coincidiendo con estos vigorosos ataques de su ala derecha, los alemanes del ejército del Kronprinz avanzaron por Montfaucon, a cuatro kilómetros de Varennes. Aquel también fueron rechazados los germanos después de una lucha que ha durado muchas horas. Los franceses han hecho nuevos progresos por la parte de Saint Mihiel, y empujan a los alemanes contra sus fronteras. Las noticias que llegan de Alemania por vía suiza relativas a un formidable ataque de los alemanes contra Belfort, son falsas en absoluto. Los franceses ocupan Thann, en el camino de Mulhouse, y claro es que mientras estén en dicha posición, los alemanes no podrán aproximarse a Belfort. Resumiendo las operaciones de esos tres días, en que los alemanes han hecho un esfuerzo colosal, puede afirmarse que los aliados se han sostenido admirablemente, sin el más mínimo retroceso, y que han ganado terreno en algunos puntos. Se aproximan a Lille, formando con sus tropas un semicírculo, y Joffre sigue mostrándose optimista. Hoy por la mañana, en los círculos oficiales de Burdeos, se abrigaban grandes esperanzas.

La actitud de Turquía

Nuevo generalísimo. ROMA, 21. Según noticias de Constantinopla, han llegado a dicha capital 800 marineros de guerra austriacos. En los círculos oficiales turcos no se acaban de decidir a ir a la guerra, porque saben que Grecia ha movilizad y que Bulgaria busca ocasión para recobrar Andrinópolis. El ministro de la Guerra, Enver pachá, es decidido partidario de que Turquía ayude a Alemania; pero se nota contra él una gran reacción. Días pasados reuniéronse todos los Príncipes de la familia imperial otomana y acordaron pedir al Sultán nombre generalísimo de los ejércitos otomanos de mar y tierra al Príncipe heredero. Este se inclina del lado de Inglaterra, y semejante petición es considerada como muy significativa.

Balas explosivas en Austria

Lo aseguran los serbios. LAUSANNE, 21. La Gaceta de Lausan-

ne del 19 de octubre publica una carta del doctor A. R. Reiss.

En esa carta, fechada en el Cuartel general serbio, se afirma con pruebas y detalles que lo confirman, que los austriacos emplean balas explosivas. Cartuchos cargados con esas balas, llamados «Einschusspatronen», se han encontrado en poder de soldados pertenecientes a los regimientos 28, 73 y 96 de Infantería. Según dicen estos soldados prisioneros, tales cartuchos «Einschusspatronen» sólo son entregados a los mejores tiradores, que son unos sesenta hombres por compañía, en paquetes de diez cartuchos. Una banda-cargador de ametralladora, completamente lleno de cartuchos de balas explosivas, está en poder del Cuartel general serbio.

Los cartuchos llevan sobre la cápsula el águila imperial austriaca, y están fabricados en las manufacturas del Estado, en Wellersdorf, cerca de Viena. Numerosas víctimas, heridos por esos proyectiles, se encuentran en los hospitales militares serbios. Un solo médico-mayor h a observado en el segundo hospital de reserva, en nueve días, 117 casos de heridos por balas explosivas. Es preciso no confundir las balas explosivas con las llamadas «Dum Dum». Los cartuchos, abiertos y observados por el doctor Reiss, contienen una carga de pólvora negra, una cápsula con fulminato y un percutor automático.

Odisea de unas bailarinas

Se fingen institutrices. LONDRES, 21. En un vapor procedente de Amsterdam han regresado cinco bailarinas inglesas, a quienes sorprendió la guerra cuando hacían una «tourné» por Alemania. Habían sido contratadas en julio por una Agencia de espectáculos, y en los primeros días de agosto llegaron a Hamburgo. Fueron al Consulado inglés, y allí les dijeron que debían regresar a Inglaterra inmediatamente. Como la frontera de Holanda estaba cerrada, tomaron pasaje a bordo del último vapor que zarpara de Hamburgo con rumbo a Grimshy. Pero este barco fué detenido en el Elba por un crucero alemán, que le obligó a volverse. Durante dos meses, las cinco bailarinas han vivido en Hamburgo, empeñando cuanto tenían, ropas y alhajas. Cuando ya se encuentran sin recursos visitaron al cónsul yanqui y le pidieron dinero; pero éste se negó a dárselo. Por último, se hicieron de pasaportes falsos, se fingieron institutrices yanquis que se habían quedado sin empleo, y atravesaron a pie la frontera de Holanda.

El inventor del aeroplano Taube

Imitando las hojas del zanonia. ROMA, 21. Dice un periódico que el inventor del aeroplano tipo «taube», que utilizan los alemanes en esta guerra, fué un millonario austriaco. Este, en uno de sus viajes por el Indostán, observó que las hojas del árbol llamado zanonia, que son de una forma especial, se sostenían bastante tiempo en el aire cuando se desprendían de las ramas. Y por eso inventó un aeroplano cuyas alas son muy parecidas a las hojas del zanonia.

El Rey Alberto

elogiado por un socialista. Lo que dice Vandervelde. BURDEOS, 21. Ha llegado el ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica y jefe del partido socialista de dicha nación, M. Vandervelde. Un periodista preguntó qué piensa del Rey Alberto, y Vandervelde dijo lo que sigue: «Conste que soy republicano, además de socialista; pero debo hacer justicia a las altas dotes del Monarca belga. En estos días de crisis hondísima ha dado pruebas de calma, sangre fría, bravura e igualdad de ánimo. El pueblo le quiere mucho, y los soldados se harían matar por él. Siempre se le ha visto en la línea de fuego, exponiendo su persona, como el último de sus oficiales. Recientemente, hablando con algunos diputados y senadores, decía: «Bélgica podrá ser vencida, pero no sometida. Si los alemanes se la anexionaran, convencerían pronto de que el Kaiser les había hecho un regalo peligroso.» Vandervelde acabó diciendo que los belgas de raza flamenca, no obstante ser casi alemanes, son los que más odian a Alemania.

Los alemanes en Bélgica

Viveres para los hambrientos. AMSTERDAM, 21. El Gobierno alemán ha autorizado al ministro yanqui en Bruselas para comprar 15.000 toneladas de víveres y repartirlos entre las poblaciones de la provincia de Brabante, donde se carece en absoluto

de alimentos porque el ejército alemán los ha requisado todos.

Carbón por calzado y ropa blanca. AMSTERDAM, 21. La Intendencia militar alemana ha enviado una circular a los burgomaestres de las ciudades belgas, ordenándoles se le facilite ropa blanca y calzado para el ejército. En cambio, la Intendencia militar alemana dará carbón. Nuevo burgomaestre en Amberes. AMSTERDAM, 21. Ha sido nombrado burgomaestre alemán de Amberes el miembro del Senado de Hamburgo Strandes. Idea de las sufraguitas yanquis. Oírecen cien mil dólares. PARIS, 21. El catédrico y periodista M. Gustavo Tery dice en Le Journal, que ha recibido un cablegrama del Comité central de las sufraguitas yanquis, en que se le participa que éstas han acordado dar cien mil dólares al que les lleve la cabeza del Kaiser, soberano que consideran como culpable de la guerra actual. Tery comenta este cablegrama y afirma que la muerte del Kaiser no cambiaría la faz de las cosas, pues todo el partido militarista quiere la guerra, y mientras dicho partido sea aplastado la guerra no terminará.

La casa Krupp y la Prensa italiana

Compra del periódico «Vita». ROMA, 21. Es muy comentada la noticia de que la Casa alemana Krupp ha comprado en 300.000 liras el diario italiano Vita, órgano del partido radical monárquico. Dicho periódico venía haciendo una ardiente campaña francófila. La Redacción ha sido sustituida por periodistas pertenecientes a las extremas derechas, y en lo sucesivo Vita será germanófilo. La Casa Krupp, que posee varios periódicos alemanes, entre ellos La Gaceta del Rhin y de Westfalia, se propone comprar más diarios italianos.

Preparando a los jóvenes para la guerra

Una orden de Millerand. BURDEOS, 22. El ministro de la Guerra, M. Millerand, después de haberse puesto de acuerdo con su colega el ministro de Instrucción pública, ha ordenado que comience la preparación física para la guerra de todos los jóvenes que serán llamados a filas desde 1916. Dichos jóvenes deberán hacer gimnasia al aire libre, realizar marchas largas, aprender a abrir trincheras, levantar tiendas de campaña, etc., etc. El cupo de 1916 será llamado a filas en 1915, si antes no se ha acabado la guerra.

Varias noticias

Conferencias. PARIS, 21. M. Briand, ministro de Justicia, y el ministro de Instrucción pública, que recorren los departamentos invadidos, han ido al Cuartel general y han celebrado con Joffre una larguísima conferencia. «El Monitor Belga». Dicen de El Havre que ayer fué publicado en dicho puerto el primer número de «El Monitor Belga», que aparece en tierra francesa y que equivale a la «Gaceta» en España. Publica los despachos cambiados entre el Rey Alberto y su Gabinete con los Gobiernos aliados, y una larga lista de todos los diplomáticos y funcionarios que han seguido al Gobierno belga desde Amberes a El Havre.

Inquietud en Holanda.

AMSTERDAM, 21. Ayer han volado sobre varias islas holandesas un «zeppelin» y varios aeroplanos alemanes. Esto ha causado viva inquietud. Siguen los combates. Noticias del cuartel general alemán. AMSTERDAM, 22. Un telegrama del cuartel general a Berlín dice que continúa violento combate en Iser. «La Artillería enemiga—añade el mismo despacho—disponía en el Noroeste de Nieuport de la cooperación de piezas de artillería de Marina. En el Oeste de Lille continúa el combate, habiendo tomado nosotros la ofensiva y rechazado al enemigo en diversos puntos. En el Oriente, no hay nada decisivo.

El empréstito inglés

La suscripción. LONDRES, 22. Las peticiones de suscripción para el empréstito de 15.000.000 de libras esterlinas en obligaciones del Tesoro, a seis meses de vencimiento, elevanse a libras 43.162.000. El interés medio es de 3 y 3/4 por 100.

Fusilado por los alemanes

El conde Tomás Potocki. PETROGRADO, 22. Los alemanes han fusilado en los alrededores de Varsovia a un

hacia la línea Compiègne-Soissons, lo que se efectuó el mismo día.

A pesar de una seria derrota infligida a la Guardia alemana por los Cuerpos primero y tercero del ejército francés, a la derecha del quinto ejército, el general Joffre ordenó una retirada general sobre la línea del Marne.

A la vez que mantenía estrictamente su concepción estratégica de atraer al enemigo hacia todos los puntos hasta encontrar una posición favorable para tomar la ofensiva, el general Joffre se ha visto necesariamente obligado a modificar día por día los medios conducentes al fin que se propone, dados el desarrollo de los planes enemigos y los cambios que se producen en la situación general. De conformidad con los movimientos de las tropas francesas, prosiguió nuestra retirada, y aunque el enemigo no ejercía gran presión sobre nosotros, nuestra retaguardia libraba constantes escaramuzas. El 1.º de septiembre, la primera brigada de Caballería perdió una batería, que recuperó luego, a la par que se apoderaba de 12 piezas enemigas.

El 3 de septiembre, las fuerzas británicas se hallaban al Sur del Marne, hacia Lagny; pero el general Joffre les ordenó que retrocedieran unos 20 kilómetros, hasta una posición próxima al Sena. Mientras tanto, el enemigo tendía puentes sobre el Marne, que atravesaba considerables fuerzas alemanas, y amenazaron a los aliados en toda la extensión del frente inglés, al mismo tiempo que al quinto y al sexto ejércitos franceses.

El sábado 5 de septiembre tuve una entrevista con el generalísimo, que me dió cuenta de su propósito de tomar inmediatamente la ofensiva, porque consideraba altamente favorables las circunstancias en que a la sazón nos hallábamos.

Anunció también el general Joffre que el flanco del sexto Cuerpo de ejército, situado en el Marne, efectuaría una conversión para atacar el flanco del primer ejército alemán, que se dirigía al Sudeste. Me pidió que cambiase el frente de las tropas a mis órdenes por la derecha y la izquierda, apoyada en el Marne, y la derecha, sobre el quinto ejército, para tomar parte en la ofensiva general.

Comenzaron esos movimientos el 6 de septiembre, cuando se entabló una gran batalla en el frente, que se extendió desde Ermenonville, por Lizy-Maupertuis, que marcaba, aproximadamente, el centro del ejército inglés; Courtecon, Esternay, Charleville hasta Verdun, batalla que terminó, como se sabe, el 10 de septiembre con la retirada de los alemanes sobre la línea Soissons-Reims, tras de experimentar una pérdida de muchos miles de prisioneros, numerosos cañones y convoyes de importancia.

Reservistas alemanes armados con fusiles viejos

El corresponsal en Francia del Morning Post escribe a su periódico lo siguiente: «He encontrado ayer a un oficial de Infantería belga, que había sido ligeramente herido el día de la toma de Amberes.

Había conducido a Inglaterra un grupo de soldados heridos y regresó por Dieppe, incorporándose a su regimiento, que no se había desorganizado en la retirada de Amberes.

Hablando de los recientes combates, que habían tenido como lugar de acción los alrededores de Amberes, me manifestó el oficial belga que había hecho un sorprendente descubrimiento.

Una fuerte columna alemana, que había combatido con las fuerzas belgas de que él formaba parte, empleaba el viejo fusil de un solo disparo.

«Mi regimiento—dijo—hacia terribles estragos en las filas enemigas, mientras éstos, en algunos momentos, hacían un fuego nada eficaz. No podíamos explicarnos esto. Cuando ellos hicieron alto en el avance, nosotros realizamos un contraataque, y entonces fué cuando pudimos convencernos de que iban armados con fusiles de sistema antiguo.

Esto demuestra las pérdidas considerables que han tenido las alemanas en hombres y en armamento, puesto que se ven obligados a enviar a sus reservas a combatir armadas tan pobremente.»

Hazaña de unos cocineros

35 hombres hacen 140 prisioneros. Un batallón se detuvo algunos instantes en el pueblito de R... situado a la entrada de un bosque. Luego, reanudó la marcha en dirección a un pueblo próximo. Sin embargo, como estaba dispuesto que pernoctase en R..., habíamos quedado allí algunos hombres para preparar el rancho.

Formaban éstos un total de 35, escogidos por sus talentos culinarios para preparar el rancho de sus compañeros.

Habían instalado sus trébejos de cocinar en el patio de un cortijo, a la entrada del bosque, y cada uno vigilaba atento su marmita. De pronto oyóse ruido en la carretera.

«¿Qué era aquello? Uno de los cocineros fué a ver lo que producía aquel ruido, procurando en todo embargo no ser visto.

Un destacamento alemán, bastante importante a lo que parecía, avanzaba en dirección a nuestros cocineros.

«¿Qué hacer? En menos tiempo del que se tarda en contarlo, tuvieron nuestros hombres una idea magnífica.

34 se deslizaron calladamente en el bosque; luego, cuando estuvieron bien ocultos entre la maleza, el que hacía el 35 se destacó del patio del cortijo y se adelantó resueltamente al encuentro del enemigo.

«¡Abajo las armas! Ríndanse si no quieren ser degollados.

Los tres oficiales que marchaban a la cabeza del destacamento alemán dieron a sus soldados orden de que se detuvieran.

«¡Ríndanse o doy la señal de abrir el fuego!»—repitió nuestro hombre.

Apenas había dicho esto, cuando en el bosque, que costaban ahora los alemanes, se oyeron algunos silbidos y otros ruidos sospechosos.

Pero había que recogerle las armas, y un hombre solo no era bastante para ello.

«El bravo ranchero tuvo entonces una idea soberbia.

Por orden suya, los oficiales, los primeros, depusieron sus armas. Luego los soldados avanzaron por filas y fueron a dejar sus fusiles a más de cien metros de ella. Cumplida esta operación, los soldados alemanes, también por filas, volvieron a ocupar su puesto.

Cuando todos estuvieron inermes, resonó en los aires un violento silbido, y de entre la maleza del bosque, salieron, fusil en mano, con la bayoneta calada, los 34 hombres que se encontraban allí.

Los alemanes comprendieron entonces el engaño de que habían sido víctimas; pero como habían depuesto las armas, no podían tomar el desquite.

Los astutos y bravos cocineros llevaron sus prisioneros a una dependencia del cortijo, y allí los dejaron encerrados aguardando la vuelta del batallón.

Y véase cómo 35 rancheros hicieron prisionero a todo un destacamento de 140 alemanes.

Las defensas del Vistula

El Vistula y el San separan al ejército ruso de los ejércitos austriaco y alemán.

El San, por encima de Przemysl tiene una anchura de 200 metros y cuatro de profundidad. No es, pues, un obstáculo despreciable.

Solo hay puentes en Przemysl, Radymne, Jaroslaw y Siniawa. El Vistula, después de la confluencia con el San en Varsovia, tiene una anchura de 500 a 600 metros.

Sus márgenes son pantanosos ó se hallan cubiertas de bosques. Solo hay puentes cerca de Ivangorod y Varsovia. Uno de los problemas más difíciles de la estrategia es el de salvar obstáculos tan importantes como el San y el Vistula.

Contra el enemigo pueden servir mucho, en ese caso, los fuertes que facilitan a un ejército el paso del río. Por tanto, los fuertes de Varsovia y Przemysl tienen una gran importancia.

Sus fuertes, muy modernos, cubren un sector tan extenso en las dos orillas del Vistula y del San, que grandes fuerzas podrían pasar de una orilla a la otra, sin que el enemigo pudiera oponerse.

El puente sobre el Vistula cerca de Ivangorod se halla defendido por fortines de un antiguo modelo que no responden a las exigencias de la guerra actual.

Ahí está evidentemente el motivo de haber sido contenida por los alemanes la tentativa de atravesar el Vistula grandes masas rusas.

Los fuertes de Przemysl permiten a los austriacos llevar la ofensiva al San en cualquier momento.

Una presión por este lado podría facilitar mucho el avance del ejército alemán al Norte del austriaco.

Relato de un testigo

Henry Barby escribe desde Valjevo a La Journal lo siguiente:

«La guerra austroserbia se desarrolla al mismo tiempo en las fronteras Oeste y Norte de Serbia y en Bosnia, donde las tropas serbias y montenegrinas continúan avanzando por el territorio austriaco, mientras que la ofensiva del ejército austrohúngaro en Serbia se ha paralizado por completo.

Allí los austriacos, que no han evacuado en absoluto el territorio serbio, no ocupan, sin embargo, a lo largo del Drina más que una faja estrecha, donde se encuentran literalmente aprisionados en las gargantas próximas al río.

Como por otra parte las lluvias otoñales caen en abundancia desde hace quince días, el río crece con rapidez, se hace torrentoso, y los puentes que los austriacos han construido amenazan romperse.

Ante la amenaza de ver cortada su retirada, los austriacos hacen todos los días grandes esfuerzos por avanzar; pero sin obtener otro resultado que el de tener enormes pérdidas entre muertos, heridos y prisioneros.

Así en los combates librados en los días 14 y 15 de octubre en las alturas de Gontchevo, los serbios han encontrado sobre un frente de un kilómetro, delante de una de sus posiciones, más de ochocientos cadáveres de soldados austriacos.

En el curso de esos mismos combates, cerca de mil soldados y sargentos, con algunos oficiales, fueron hechos prisioneros.

He presenciado la llegada de éstos a Valjevo, y yo declaro que no comprendo la mentalidad de esos soldados que en la guerra se baten con valor y hasta con una heroica tenacidad, y que ayer tarde, al atravesar la ciudad, cantaban alegremente, como si se tratara de tropas victoriosas.

Es verdad que la vida en las filas del ejército austriaco debe estar desprovista de encantos. Ninguno de esos prisioneros tenía un pedazo de pan.

Sobre ellos, lo mismo que sobre los muertos, no se ha encontrado más que maíz crudo, lo que viene a confirmar mis informaciones respecto al mal abastecimiento de las tropas austriacas.

Después de los ataques infructuosos de los últimos días y a consecuencia del pánico que acabó por producir el desorden en las filas austriacas, aún se oyeron descargas nutridas de fusil desde las posiciones serbias. Procedían de las retaguardias del ejército austriaco, donde acaso se procedía a una ejecución de soldados en masa.

En los otros frentes, a lo largo del Save y del Danubio, hicieron también las tropas austriacas varios esfuerzos en los últimos días.

Cerca de Mitrovitza intentaron apoderarse de la posición de Prekij-Pont, donde, tras un breve combate, fueron rechazadas.

Delante de Belgrado, la situación de Semlin es especialmente curiosa.

Esta ciudad, tomada por los serbios en un asalto, y luego abandonada por ellos cuando se retiraron de Syrmia, ha sido de nuevo ocupada en el curso de un avance ofensivo ocasional.

De hecho, actualmente, no la ocupa nadie.

Los serbios la han evacuado, pero los austriacos, que fueron arrojados de ella dos veces, no han vuelto a recuperarla.

Esa ciudad es verdaderamente menos segura que Belgrado, aunque a esta última los austriacos la bombardean desde hace mucho tiempo.

No solamente los serbios ocupan el puente de la línea férrea, sino que sus tropas siguen en la orilla izquierda del Sava. Sobre esta orilla austriaca es donde se desarrollan casi diariamente los combates.»

Carta de una madre alemana

Un periódico de París reproduce una carta encontrada a un prisionero.

«Lengenfeld, 19 agosto 1914. Mi querido Carlos: Te diré que hemos recibido tus postales y tus envíos con gran regocijo.

No tomes a mal que no te hayamos contestado antes, porque no sabíamos tu dirección con exactitud. Hoy hemos recibido tu postal y en el acto te contestamos.

Hasta ahora todos estamos bien, y gozamos de buena salud, la única cosa que te deseamos.

Sin embargo, un contratiempo; hace ya catorce días que no trabajamos.

Sólo trabajan tres fábricas, y únicamente tres días a la semana. La fábrica de algodón y de tejidos tampoco trabaja más que tres días. No sabemos cuándo esta situación mejorará; pero nosotros debemos confiar en que vosotros haréis pronto vuestra entrada en París y que nos traeréis muchas alhajas y relojes de oro, porque aquí falta el dinero.

Querido Carlos, tenemos que pagar las contribuciones y no hay ni un centimo en casa.

El sábado vino Miguel a cobrar el seguro; pero no hemos pagado. Sólo fué necesario pagar por ti.

Nosotros esperamos que esto no durará mucho tiempo. Tan pronto toméis París la guerra acabará.

Exferminad toda esa partida de bandoleros que llaman el ejército francés.

Muchos saludos te envían tu madre, tus hermanos y hermanas, lo mismo que todos tus amigos.

Confiamos en que regresarás saludable. Pero una vez más te digo que no olvides los relojes de oro.

Nosotros estamos todos tranquilos; no hay nada superior al ejército alemán.—Viuda Maria Weiland.»

En el Extremo Oriente

Los japoneses han ocupado, por razones militares, las islas Marianas, Marshall y Carolinas orientales y occidentales.

Todas estas islas se encuentran situadas en el Mar Pacífico.

De las Carolinas y Marianas debemos todavía recordar los españoles, pues fueron nuestras hasta 1899, en que se las cedimos al Imperio alemán, con la excepción de la isla de Guam (archipiélago de las Marianas), que pasó a poder de los Estados Unidos.

Estos dos archipiélagos forman parte del protectorado alemán de Nueva Guinea.

Su población es, en las Carolinas, de 83 alemanes, otros 54 blancos y 55.329 chinos, japoneses é indígenas de la raza malaya, y en las Marianas, de 26 alemanes, otros cinco blancos y 2.646 indígenas.

Las Carolinas son unos 500 islotes de coral, y las Marianas, en su grupo del Norte, son inhabitables, por los volcanes en actividad que poseen.

Las islas Marshall consisten en dos cadenas de islotes, con una población de 76 alemanes, otros nueve blancos y 15.000 indígenas.

También pertenecen al protectorado alemán de Nueva Guinea, cuyo comisionado reside en la isla de Salmt, a pesar de que la más poblada es la de Majern.

La importación de los tres archipiélagos es de 2.716 marcos, y su exportación es de 7.917, siendo su principal comercio con Alemania, habiendo entrado en sus puertos durante el año 1911, a que se refieren estas cifras, 334 barcos.

Sus producciones principales son fosfatos, caucho y cacao.

Los submarinos alemanes

Cómo son y cómo funcionan. Un escritor técnico inglés muy competente en cuestiones navales hace en Daily Mail las siguientes consideraciones acerca del empleo de los submarinos en la guerra:

Primera mente recuerda los episodios en que los submarinos han tomado parte en la presente lucha. Son los siguientes: el Pathfinder, echado a pique por el submarino alemán U-21 el 5 de septiembre; el Hela, hundido por el submarino inglés E-9 el 13 de septiembre; los cruceros Aboukir, Hogue y Cressy, echados a pique el 22 de septiembre por el submarino alemán U-9; la destrucción del destructor alemán S-126 por el submarino inglés E-9 el 5 de octubre; el hundimiento del crucero ruso Pallada por el U-26 el día 11 de octubre; y, últimamente, la pérdida del Hawke. Estas han sido, en seis semanas, las ocasiones en que los submarinos han intervenido eficazmente en la lucha naval.

«La flotilla alemana de submarinos—añade—ha aumentado mucho en estos últimos años, hasta el punto de que Alemania ha dedicado anualmente a esta clase de construcciones navales una cantidad aproximadamente igual a la que en el presupuesto naval inglés se consignaba para tal fin. El total de la fuerza germánica en submarinos es aproximadamente de 36 unidades. Cinco ó seis de éstas, por sus condiciones de pequeño tamaño ó de antigüedad de construcción, están dedicadas al servicio de vigilancia en las costas germanas. Los submarinos numerados, desde el U-7 al U-16 (U es la inicial de Unterseeboot, que significa barco debajo del agua), desplazan 300 toneladas, y tienen una velocidad de 13 nudos en la superficie y de nueve sumergidos. Pueden llegar a una profundidad de 150 pies, y llevan un suplemento de aire suficiente para que las tripulaciones puedan estar veinticuatro horas sin volver a la superficie. Además llevan estaciones de telegrafía sin hilos. Su tripulación consta de 33 individuos, entre oficiales y marineros.

Desde el U-17 hasta el U-24, los submarinos son de mayor importancia, aproximadamente iguales a los que en la escuadra británica están clasificados con la letra D y desplazan 750 toneladas cuando están sumergidos. Aun son más nuevos y de más eficiente poder los submarinos enumerados desde el U-25 en adelante, uno de los cuales hizo que el Pallada fuese al fondo del mar. Desplazan 800 toneladas, y su velocidad, que es de 17 nudos en la superficie, alcanza a 10 debajo del agua.

Todos los submarinos alemanes se mueven por máquinas de gasolina cuando están en la superficie, y con motores eléctricos cuando van por debajo del agua. La electricidad es producida por los motores de aceite mineral, cuando los submarinos están en la superficie y se reservan los acumuladores. Los submarinos más antiguos llevan dos ó tres tubos lanzatorpedos con un suplemento de seis torpedos, como se ha podido comprobar en la acción del U-9 contra los tres cruceros ingleses, en la cual los tres navios fueron certeramente echados a pique, cada uno por un torpedo, después que el submarino había lanzado ya seis. Los submarinos modernos llevan cuatro ó cinco tubos lanzatorpedos, y como suplemento, ocho ó más torpedos.

La forma más común en los submarinos es la de un cigarrillo alargado, con una ancha torre superpuesta sobre su parte superior. Cuando el submarino navega por debajo del agua, un oficial observa atentamente en un espejo, en el cual se reproduce una pequeña imagen de cuanto se percibe en la superficie, procurando, generalmente, que el periscopio vaya lo más cerca posible de la superficie, para que la visión sea lo más clara y amplia posible.

Cuando navega en la superficie, el submarino hace bastante ruido; en cambio, cuando emplea los motores eléctricos debajo del agua, avanza silenciosamente.

El radio de acción de los submarinos más modernos y de mayor tamaño pasa, ciertamente, de 1.000 millas, y puede llegar en algunas ocasiones a alcanzar a 2.000. Se cree que los alemanes tienen submarinos capaces de hacer un viaje al Mediterráneo; sin embargo, ésta sería una aventura a la cual difícilmente se atreverían a lanzarse.

Los submarinos navegan con menor velocidad que los navios que van por la superficie del mar, y, por lo tanto, sus ataques tienen que ser siempre por sorpresa. La táctica más empleada consiste en cruzar despacio, cuando creen estar cerca de algún punto al cual pueden hostilizar, y cuando se han cerciorado de ello, suben a la superficie de cuando en cuando para cargar sus acumuladores y completar la mayor cantidad posible de aire. Cuando se ha visto al enemigo, se calcula la dirección y la velocidad del navio, é inmediatamente se sumerge en forma que el periscopio desaparece absolutamente. Si no ha habido error, se descarga el torpedo, y después de observar si ha causado efecto, se vuelve a sumergir nuevamente otro, en caso de que con el primero no se haya logrado el fin que se perseguía.»

LA GUERRA DEL 70

DE NUESTRA COLECCION 23 de octubre de 1870.

TOURS, 22. El encargado de Negocios de España al señor ministro de Estado:

«El Gobierno inglés ha propuesto un armisticio a los beligerantes. Lord Lyons lo ha presentado a este Gobierno, el cual lo ha aceptado. El Sr. Thiers será quien vaya probablemente a ponerse de acuerdo con el Gobierno de París sobre las condiciones del armisticio, una de las cuales es la reunión de un Congreso en aquella capital.»

LONDRES, 22 (2,35 tarde). Los rumores de paz continúan sin confirmación.

Ahora se habla de las probabilidades de la rendición de Metz.

LONDRES, 22. Ayer, después de tres horas de combate, fué rechazada, en presencia del Rey, una salida de los franceses del Mont Valerien.

TOURS, 22. Un despacho privado de Lila, fechado hoy, anuncia que los enemigos han ocupado ayer a San Quintín, después de un corto cañoneo.

Los prusianos se dirigen hacia Amiens, que prepara una vigorosa resistencia.

El Constitucionnel dice que Inglaterra ha resuelto intervenir directamente cerca de Prusia para obtener un armisticio, y que lord Lyons ha hecho proposiciones en este sentido cerca del Gobierno de Tours, al mismo tiempo que lord Loftus hacia lo mismo en Berlín.

El Constitucionnel añade que Inglaterra obra de acuerdo con Austria é Italia, y que Rusia está dispuesta a obrar en el mismo sentido, pero aisladamente.

En París hay dispuestos y organizados ya 100.000 hombres, destinados a hacer salidas por el punto que sea conveniente molestar al enemigo y abrirse paso para ponerse en comunicación con el exterior.

El vapor Villa de Paris salió el 4 de Nueva York para Francia, con armas y municiones por valor de 150.000 duros.

El general francés Cambriels ha dado una orden del día, en la cual dice: «La falta de disciplina constituye nuestra debilidad y es la causa de nuestros reveses.»

Hablando de las negociaciones para la capitulación de Metz, dice La Epoca: «Nada seguramente nos acercaría más al término de esta fatal guerra que la rendición del único ejército no desorganizado de Francia. Dejaría libres a 200.000 combatientes alemanes y les colocaría en condiciones de contrarrestar toda resistencia de las provin-

cias, así como de concluir con la rendición hasta de los más engrandados defensores de la capital. Dispararía las últimas ilusiones y salvaría a París de los horrores de un sitio y un bombardeo.»

Las condiciones para un armisticio, presentadas a Favre por el general americano Burnside, eran, según se dice:

1.ª Una indemnización de 80 millones de libras esterlinas.

2.ª Neutralización de la Alsacia y la Lorena por diez años, al cabo de los cuales serían consultadas dichas provincias por medio de un plebiscito a qué país desearían pertenecer.

Y 3.ª Entrada de los prusianos en París para firmar la paz.

En París se están haciendo registros en casa de algunos personajes que han estado aliados al Imperio.

En la del magistrado que presidia el Jurado que entendió del último proceso político en Blois se han encontrado papeles muy importantes.

Algunos periódicos ingleses piden energicamente condiciones de paz favorables para Francia, y afirman que el desarrollo exagerado del poder de Prusia sería un mal para Europa.

En Madrid

Repatriados Han salido para Cartagena cinco repatriados procedentes de Irún, que fueron socorridos por el Ayuntamiento con una peseta cada uno.

En la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office: Lord Kitchener comunica que durante todo el día de ayer el enemigo hizo energicos contraataques al frente de los aliados; pero fué rechazado, sufriendo considerables bajas. El ejército belga distinguióse muy especialmente por su vigor y bravura en la defensa de sus posiciones.

En la Embajada de Alemania

Del cuartel general alemán comunican con fecha del 20 (mañana):

Las tropas alemanas que están avanzando desde Ostende combaten hace dos días contra el enemigo en orillas del río Iser, cerca de Nieuport.

El día 19, los franceses intentaron un ataque al Oeste de Lille, y fueron rechazados con grandes pérdidas.

El día 18 se destruyó el submarino inglés «E 3», en aguas alemanas del mar del Norte.

Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas continuó en la sesión de ayer el estudio de varias peticiones que ha recibido sobre distintos asuntos, habiendo también oído las informaciones verbales de un representante de los constructores metalúrgicos de esta capital sobre la situación de esta industria en Madrid y de otro del gremio de comerciantes de huevos al por mayor acerca del problema del suministro de este artículo al mercado español.

En provincias

En Barcelona

Noticias de origen alemán. BARCELONA. (Jueves, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias:

Rotterdam.—Las últimas noticias confirman que la efervescencia contra los ingleses va de día en día en aumento en la India inglesa.

Lo mismo ocurre en el Africa del Sur, donde el empleo de negros por los ingleses ha provocado una indignación grande.

Además se dice que en Somali ha estallado una revolución y en Berbera han sido detenidos todos los oficiales ingleses.

—Noticias de Londres dicen que los ingleses conceden premios a los vapores pesqueros que aporten noticias de la situación de los buques alemanes.

Rotterdam.—La batalla en Galitzia continúa favorable para las tropas austroalemanas. Los rusos han perdido en Przemysl 40.000 hombres.

Importantes masas de Caballería rusa han sido rechazadas en Polonia.

Rotterdam.—Un torpedero inglés fué destruido en el mar del Norte.

Cinco mil belgas en Blankenbergue y 2.000 ingleses cerca de Lille fueron hechos prisioneros.

El ataque anglofrancés al Oeste de Lille fué rechazado con grandes pérdidas para los aliados.

Rotterdam.—Un crucero japonés chocó con una mina en las costas de China y se fué a pique.

Rotterdam.—La agitación en Egipto aumenta entre las tropas indígenas.

En el Norte de Francia las tropas alemanas se hallan combatiendo fuertemente. El enemigo es apoyado desde el mar por la artillería de los buques de guerra ingleses.

Cerca de Newport un torpedero inglés fué puesto fuera de combate por la artillería alemana.

Nuestras tropas han tomado la ofensiva y han rechazado con bravura al ejército enemigo al Oeste de Lille.

Rotterdam.—En el teatro de la guerra del Este no hay ninguna batalla. Unas fuerzas de kurdos lucharon con éxito con los rusos.

Amsterdam.—La vuelta de los belgas a su patria toma proporciones colosales.

Bolonia.—Los socialistas se han reunido y acordado pedir se conserve la absoluta neutralidad de Italia.

Londres.—Entre los muertos ingleses se halla el popular Hubert Hamilton.

Informes de madrugada

Noticias de Gibraltar

El mayor Buzzard a Londres.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) El mayor Buzzard, comandante de Artillería, que dirigía en Gibraltar el diario oficial titulado *Gibraltar Chronicle*, ha sido destinado a Londres por exigencias del servicio.

En la población ha causado sentimiento la marcha del ilustrado jefe, que desempeñaba admirablemente el cargo que le estaba confiado.

Es Mr. Buzzard autor de varias obras teatrales, ilustrado periodista y erudito crítico militar.

Por mar y por tierra.

Los últimos cablegramas de Londres dicen que se sostienen frecuentes combates en las costas de Holanda, tomando parte submarinos y cañoneros ligeros alemanes y torpederos y destroyers ingleses.

También dan cuenta los cablegramas de que los buques de guerra ingleses han cooperado desde el mar a los combates de tierra sostenidos en las costas de Bélgica, favoreciendo grandemente a los aliados.

Abundancia de viveres.

Continúa el desembarco en Gibraltar de grandes cantidades de viveres, por muchas toneladas, encontrándose la plaza abarrotada de subsistencias.

Temporal de lluvias.

Desde la madrugada reina temporal de lluvias, siendo continuados los aguaceros, acompañados de fuerte vendaval, por lo que se hace penosa travesía a la entrada de la bahía.

En Gibraltar ha causado la lluvia general satisfacción, pues remedia la falta de agua, que se hacía sentir.

De las escuadras aliadas.

Dentro del puerto de Gibraltar se encontraron esta mañana varios buques de guerra ingleses y franceses, que, con las calderas encendidas y después de provisionarse de carbón y viveres, se disponían a salir con objeto de seguir vigilando en el mar.

La costa de la zona francesa de Marruecos es muy vigilada, lo que puede estar relacionado con la noticia que me da persona de confianza, asegurando que el Gobierno francés está avisado de que dos buques alemanes, con bandera de los Estados Unidos, se proponen desembarcar grandes cantidades de efectos de guerra destinados a los moros.

En Barcelona

Llegada de alemanes.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Continúan llegando súbditos alemanes procedentes de Portugal.

Se asegura que existen en Barcelona 800 esperando ocasión de embarcarse para marchar a su país.

Los prisioneros

Dice el Gobierno francés.

BURDEOS, 22. El Gobierno francés publica la siguiente nota oficiosa:

«Las noticias que nos llegan de España relatan ciertos cálculos referentes al número de franceses prisioneros en Alemania y de alemanes prisioneros en Francia.

Así es que un periódico de la mañana de Madrid ha publicado, bajo la firma de su corresponsal en París, que las cifras respectivas de prisioneros parecen ser de 180.000 franceses en Alemania y solamente de 12.000 alemanes en Francia.

En esa estadística figuran 40.000 prisioneros hechos en Maubeuge, cuando todo el mundo sabe que la guarnición de aquella plaza era sólo de una división de unos 15.000 hombres, de los cuales numerosos contingentes han podido, antes de la rendición de la plaza, escaparse y unirse al grueso de los ejércitos franceses.

Yendo más lejos todavía, otro periódico recibía de San Sebastián la «seguridad» de que había en Alemania 300.000 prisioneros franceses.

Procede preguntar: ¿Quién ha podido su-

ministrar a nuestros amigos españoles cifras tan manifiestamente erróneas?

Efectivamente, una estadística alemana, aprobada por la censura, daba, hace apenas ocho días, la cifra de 63.000 franceses prisioneros, cifra en la cual, según nuestras propias indicaciones de procedencia segura, hay que incluir los paisanos internados, así como las poblaciones civiles, que las tropas alemanas, contra las leyes más elementales del derecho de gente, han arrebatado a sus hogares invadidos.

Se asegura que el ministerio de la Guerra alemán ha declarado el 17 de octubre que los franceses prisioneros ascienden actualmente a 115.000; pero aunque muy inferior esta cifra a la que dan ciertos periódicos de Madrid, no se ve claramente sobre qué base descansa ese cálculo, porque, según informes muy serios llegados del teatro de la guerra, es cierto que desde hace ocho días, por ejemplo (fecha de la estadística alemana arriba citada), la cifra de nuestros soldados hechos prisioneros ha sido muy mínima.

Por otra parte, hace algún tiempo ya que el último censo aprobado señalaba la presencia de 40.000 prisioneros alemanes en Francia solamente, cifra que ha sido considerablemente aumentada desde entonces a consecuencia de la tendencia, cada día más marcada y general en los soldados alemanes, en dejarse coger.

Añadiendo los 30.000 individuos que se hallan internados, los alemanes detenidos en Francia son actualmente en número de 70.000 por lo menos.

Esas cifras son de por sí y por ambas partes suficientemente elevadas para que no tenga explicación el interés que parece tenerse en engrosarlas todavía.»

Educación física

Los futuros soldados.

PARIS, 22. El ministro de Instrucción pública ha encargado al barón Pedro de Coubertin de dirigir la educación física de la juventud francesa, especialmente de los pertenecientes a las quintas de 1916 y 1917.

En la primera reunión en la Sorbona bajo la presidencia de M. Liard, el vicerrector de la Academia de París, M. Coubertin, definió que el objeto de la obra consiste en inculcar a todos los jóvenes franceses, que representan el ejército de mañana, una mentalidad, permitiéndoles prepararse ellos mismos a una gran resistencia corporal, base de la verdadera educación del buen soldado moderno.

Muerte de un senador

Estaba como aviador en la guerra.

BURDEOS, 22. Anunciase la muerte del aviador M. Raymond, senador por el Loire, fallecido en Toul.

M. Poincaré le ha dirigido a la viuda el siguiente telegrama:

«Os ruego recibáis, señora, mi respetuoso pésame por el duelo que os aflige. La muerte heroica y gloriosa del doctor Raymond hiera cruelmente a todos sus amigos, entre los cuales yo me contaba; pero el magnífico ejemplo de valor de que dió prueba honra al Parlamento de Francia.

Deseo que este pensamiento os sirva de consuelo en vuestro inmenso dolor.»

El Libro Gris

Publicación de documentos.

BURDEOS, 22. El Gobierno belga ha publicado el Libro Gris, que comprende la correspondencia diplomática relativa a la guerra desde el 24 de julio al 28 de agosto.

El libro contiene 79 piezas, la mayor parte conocidas.

Comienza por la circular del ministro de Negocios, anunciando la intención de Bélgica de permanecer neutral en caso de conflicto, y termina con una nota refutando las alegaciones falsas alemanas sobre la supuesta violación de la neutralidad por Bélgica en julio último.

En el Epiro

Un combate.

JANINA, 22. En la mañana del 20 las tropas albanesas de los pueblos de Lasani y Salessi atacaron a las tropas del Epiro autónomo.

Los albaneses se dirigen hacia Clousira. La batalla continuaba el día 21.

Un segundo Cuerpo albanés se dirigió hacia Marglani, atacando a las vanguardias epirotas en el sector de Colonia.

Espía condenado

Por dejar correr el agua.

BURDEOS, 22. El Consejo de guerra ha condenado a tres años de cárcel y mil francos de multa al súbdito alemán Wolfer Teter, perseguido por espionaje.

El acusado embarcó en Burdeos en el transatlántico *Lutecia*, como camarero.

En el transcurso del viaje, el alemán abrió el grifo del agua potable, obligando así al vapor a detenerse para alimentar de nuevo sus depósitos.

El acusado quiso de este modo retrasar la marcha del *Lutecia*, corrientemente muy rápida, favoreciendo con ello a los buques alemanes competidores.

Wolfer desembarcó a su retorno del viaje a Sud América y fué detenido al día siguiente de la movilización, en Burdeos, a consecuencia de haberse descubierto varios hechos de espionaje.

Sigue la gran batalla

La lucha es violentísima.

BURDEOS, 22. (Comunicado de las diez de la noche.) La actividad de que el enemigo dió prueba en el día de ayer no ha disminuído hoy.

Entre el mar y la Bassée, la batalla ha continuado también violenta, sin que los alemanes hayan podido hacer retroceder al ejército belga ni a las tropas franco-británicas.

Del mismo modo, entre Arras y el Oise, el enemigo ha hecho grandes esfuerzos, que no han sido en ninguna parte coronados por el éxito.

En el Argonne hemos progresado entre Saint-Hubert y Le Four de Paris.

Al Norte de Verdun hemos ganado terreno en Haumont-Brabant, en el Mosa.

En la Woëvre hemos rechazado el ataque contra Champlon.

Incendio formidable

En la isla de Borneo.

BATAVIA, 22. Un inmenso incendio se ha declarado en la parte Oeste de Borneo. Regiones enteras han sido destruidas.

Fieras y otros animales de todas clases y tamaños invaden los poblados, huyendo del voraz elemento.

Todos los faros de la ruta de Java a Singapoor quedan invisibles, debido al humo que todo lo cubre en cientos de leguas.

Cámara Oficial de Industria

La Cámara de Industria pone en conocimiento de sus electores contribuyentes a los cuales pudiera interesar el nombramiento de sindicatos y clasificadores de sus respectivos gremios que hoy viernes tendrá lugar la elección, en los locales cedidos por el Círculo de la Unión Mercantil, de los siguientes gremios:

Tarifa cuarta.—De nueve a nueve y media de la mañana, clase 7.^a, epígrafe 94, pintores de brocha (quinta base); de nueve y media a diez, clase 7.^a, epígrafe 95, sastres sin géneros; de diez a diez y media, clase 7.^a, epígrafe 97, constructores de sillas con paja y madera basta; de diez y media a once, clase 7.^a, epígrafe 100, torneros; de once a once y media, clase 7.^a, epígrafe 101, relojeros compositores; de once y media a doce, clase 7.^a, epígrafe 102, vaciadores de navajas; de dos a dos y media, clase 7.^a, epígrafe 103, zapateros a la medida con menos de 50 pares; de dos y media a tres, clase 7.^a, epígrafe 107, instaladores electricistas; de tres a tres y media, clase 7.^a, epígrafe 108, estuquistas, y de tres y media a cuatro, clase 7.^a, epígrafe 110, salones para peinar señoras.

HUYENDO A LAS MONTAÑAS

La sublevación monárquica

Detención de Homen Christo.

LISBOA, 22. Según manifestaciones oficiales, los insurrectos son cinco sargentos, seis soldados y 200 paisanos, que se encuentran en la montaña, perseguidos por las fuerzas leales, que han apresado ya a algunos.

El conocido monárquico Homen Christo, director del periódico «Restauración», ha sido detenido e incomunicado.

BIBLIOGRAFIA

Instituciones penitenciarias en los Estados Unidos.

La «Revue Penitentiaire et de Droit Penal», boletín de la Sociedad general de Prisiones de París, que es sin duda la mejor publicación de esta clase que ve la luz en el mundo culto, hace una competente crítica y dedica un justo y merecido elogio a la obra que don Fernando Cadalso ha publicado como resultado de sus viajes por la América del Norte, titulada «Instituciones Penitenciarias en los Estados Unidos».

He aquí la traducción de lo que dice el ilustre secretario general de aquella importante Sociedad, M. Henri Prudhomme:

«Nuestro colega D. Fernando Cadalso, el muy distinguido inspector general de establecimientos penitenciarios españoles, de quien hemos dado a conocer en repetidas ocasiones sus importantes obras, acaba de aumentar el catálogo de sus excelentes publicaciones con un nuevo libro. Después de haber representado brillantemente a su país en el Congreso penitenciario internacional de Washington, en 1910, le fué confiado por el ministerio de Instrucción pública español la misión de volver a estudiar las instituciones judiciales y penitenciarias de los Estados Unidos y del Canadá. Allí ha consagrado diez y ocho meses a documentarse sobre el terreno, recorriendo la Gran República, desde Nueva York y Massachusetts, al Oregon y a la California; desde el Illinois y el Minnesota, al Texas y a la Luisiana, visitando las prisiones y los establecimientos en que la población penal trabaja en campo abierto, siguiendo cursos en las Universidades y debates en las Audiencias, y estudiando la misión que cumplen las Asociaciones de patronato y de rehabilitación del delincuente. Este vasto trabajo, ordenado con acabada competencia, nos lo ofrece hoy el autor sintetizado en un libro magníficamente ilustrado, que debieran consultar todos los que deseen conocer exactamente lo que se hace al otro lado del Atlántico.»

Después de haber, en una breve introducción, expuesto luminosamente las razones que explican la extrema variedad de instituciones americanas, el sabio autor clasifica y estudia estas instituciones bajo títulos diferentes, según el carácter principal que las distingue, en la siguiente forma:

Primera. Instituciones educadoras, que tienen por principal objeto, como la «George Junior Republic», la educación de los menores.

Segunda. Instituciones reformativas, como Elmira. Observamos que en este título, el Sr. Cadalso habla de la esterilización, y, en efecto, en los «reformatorios» es donde se practica esta operación, cuando se trata de criminales.

Tercera. Instituciones represivas y utilitarias, tanto del Estado federal como de los Estados locales, en las que domina la idea de corrección. En esta parte, el Sr. Cadalso describe detalladamente el empleo de los condenados en los trabajos de minas y de otras clases, haciendo ver que las concesiones de penados (en los Estados del Sur) hechas a particulares no se diferencian apenas de las antiguas ventas de esclavos.

Cuarta. Instituciones protectoras y de patronato, y en esta parte el autor consagra un capítulo especial a los Tribunales para menores.

Quinta. Instituciones para mujeres, tanto menores como adultas.

Sexta. En fin, bajo el título «Miscelánea», nuestro colega se ocupa de las prisiones de condado, de los Congresos de patronato, de

la ejecución de la pena de muerte y de los linchamientos.

Nada ha descuidado el Sr. Cadalso, según se ve. En cada grupo de establecimientos, nos da a conocer cómo han surgido los diferentes sistemas, y cómo se han aplicado y edificados y las reformas que sucesivamente han introducido en ellos; la disciplina y los diferentes sistemas de recompensas y de correcciones.

En una palabra: debemos estar reconocidos al Sr. Cadalso por habernos reconducido de una manera tan exacta y tan completa sobre las instituciones cuyo estudio, por sus dificultades.—Henri Prudhomme.»

Nos complacemos en reproducir las anteriores líneas, ya que en ellas se hace justicia a un español que ha sabido, dentro de su especialidad, alcanzar un puesto eminente.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

AVISOS UTILES

Recordamos a nuestros lectores no pasar por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Pielés del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand, Medalla de oro, París 1906.

Venta a los mismos precios que los de Francia.

Pielés de toda clase. Compra directa a los países productores.

RIESCO

Está instalando su Exposición de muebles en los amplios locales Barquillo 32, y Fernando VI, 14.

EL NUEVO COMPUESTO ARSENICAL

ES UNA NUEVA MEDICACION DE INCALCULABLE VALOR TERAPEUTICO. ANTISEPTICA E INOFENSIVA, CON SU INTEGRIDAD, Y PUEDE DEFENDERSE DE TODOS LOS PROCESOS PATOLOGICOS INTRAORGANICOS, HACIENDO LOS TEJIDOS REFRACTARIOS AL DESARROLLO DE LOS PARASITOS, YA MODIFICANDO LA SANGRE EN LA CUAL SE HAYAN PRODUCIDO AUTOINTOXICACIONES.

GRAN CONFITERIA

En capital de primer orden, antigua clientela, venta segura, sitio céntrico, cédese, por muerte dueño, al contado ó plazos. Informar Sr. Armesto. DUQUE DE LIRIA, 3. Madrid.

Usted desea un laxante

que sea agradable y económico, que no irrite y le cure el molestísimo estreñimiento habitual. El

Laxen Busto

es lo que Usted necesita

para activar sus digestiones perezosas y limpiar su lengua. Una caja de 24 pastillas sólo le cuesta 2 pesetas y le

evita indigestiones, fiebres gástricas y acaso el tifus.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50

PARA COMPRAR

medias, calcetines y toda clase de géneros de punto, visite la Casa ESCUDO DE CATAS LUNA, BARQUILLO, 3. Teléfono 798.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Ya estaba explicada la visita del duque de Angely.

La valerosa mujer comprendió que su deber la retenía allí.

Cambió, pues, de traje, é inmediatamente se encaminó a buscar a su marido.

El señor Menant abrió la puerta que daba a la sala de billar, y se adelantó para dejar pasar a su yerno. Al volverse, vió a su mujer detrás de él.

—¿Tú quieres...?

—Sí.

En el tono de su réplica comprendió que su esposa estimaba útil su presencia.

—Entra, pues.

El señor Angely hubiese preferido que no estuviese presente.

La temía a causa de su perspicacia y de sus respuestas reflexivas y á veces terminantes.

Era mucho mejor habérselas con su suegro, quien se entregaba por entero en un abrir y cerrar de ojos.

La sala de billar era grande, y recibía la claridad por una galería de cristales.

Aquiles no era ya el mismo hombre de tres años antes.

Actualmente estaba abatido, encorvado, y tenía la frente sucada de arrugas. Una verdadera ruina.

En la parte moral, la transformación era todavía más radical.

Anteriormente, en todas ocasiones estaba siempre seguro de sí mismo, decidido; ahora, sin cesar titubeaba por el menor acto que tenía que hacer, bien fuese por la duda de lo justo ó de lo útil de dicho acto, ó porque estaba cansado de tanto luchar.

No había nada de vanidad en él, ni de ambición tampoco. Sólo sentía el deseo de acabar su vida con relativa tranquilidad.

Viviendo siempre en perpetua angustia, en lo que se refería a su hija, no comía apenas y dormía muy poco. Ciertos días, muy raros, recobraba su buen humor durante algunas horas y sus energías de antaño; pero era para volver á caer pronto en un abatimiento mayor.

En los momentos de crisis, después de encolerizarse, profecía amenazas contra su yerno, quedándose a continuación, durante una semana, deprimido y silencioso, sin salir de casa ni ver á nadie, excusándose, con palabras conmovedoras, con su mujer.

La señora Menant, paciente y dulce, cuidaba, calmaba y reconfortaba a su marido con admirable abnegación, dedicándose, por lo demás, cuanto le era posible á su hija, que tanto sufría.

El padre de Reina, afectando indiferencia, le dijo á Alberico:

—Podéis hablar.

—¿Sabéis lo que ha pasado?

—No.

—¿De verdad?

—Lo que os digo. Explicaos, os lo suplico.

—Vuestra hija ha abandonado el domicilio conyugal.

—¿Reina! ¿No es posible!... ¿Cuándo?

—Ayer noche.

El señor Menant se levantó pálido y miró fijamente á su yerno.

—¿Qué le habéis hecho?

Y sin aguardar contestación, muy excitado, continuó:

—Os confieso con franqueza que me he preguntado muchas veces cómo vuestra mujer no os ha abandonado antes... Vos pensabais acusar, ¿eh? Pero soy yo el que os acusa. El culpable sois vos. ¿Vos solo!... Reina se ha descorazonado demasiado, seguramente... De bastante sirve ser virtuosa, tener el sentimiento del deber, el respeto de las conveniencias. Hay momentos en que todo se rompe. Este es el caso. Por adelantado, y sin saber nada, lo apruebo. Se pleiteará. Habrá un divorcio. Cada uno irá por su lado... Por mi parte, me consideraré muy satisfecho con no volveros á ver.

La señora Menant no había siquiera intentado detener aquel flujo de palabras.

Tranquilamente esperó la respuesta del duque.

Alberico respondió con altanería:

—Veo que me habéis engañado hace un momento, cuando me habéis afirmado que no sabiais nada... Comprendo vuestro iue-

go: injuriar á quien tiene el derecho de encolerizarse y quejarse es una maniobra ventajosa desde el punto de vista de los intereses que están en juego.

—No he comprendido del todo lo que me habéis insinuado—replicó el padre de Reina.

—Os he dicho que sabiais ya lo que he venido ingenuamente á deciros, y que tratáis hábilmente de defender á vuestra hija atacándome á mí, para poner con destreza las faltas de mi lado.

—¿Estáis equivocado! En todo negocio, la gran destreza es la sinceridad. Lo he experimentado, y estoy seguro de lo que he dicho. Os repito, pues, que al participar-me la huida de vuestra mujer, y conociéndos á los dos, es á vos solo á quien acuso.

—A eso tengo mucho que contestaros.

—Sea lo que fuere lo que tengáis que decirme, mi opinión no se modificará.

—No quedará por eso menos demostrado que vuestra hija ha abandonado el domicilio conyugal y ha huido con su amante.

El señor Menant, con cólera mal contenida, replicó:

—Eso hará falta probarlo.

—Tengo las pruebas.

—Presentadlas.

—Entiendo que debo reservarlas.

—Como os plazca. Y ese amante ¿quién es? ¿Podéis nombrarle?

—Mauricio Hardy.

El señor Menant, completamente dueño de sí ahora, se rió jovialmente.

—Eso es un cuento que no tiene pies ni cabeza.

—No es un secreto para nadie que Mau-

ricio Hardy pretendió en otro tiempo el mano de vuestra hija.

—¿Y qué prueba eso?

—Que sin duda se han visto de nuevo y se han contado sus pesares... Reina es una soñadora; no ve la vida tal cual es. En nuestros caracteres difieren bastante... De Mauricio Hardy, por lo visto, la sabéis face más.

—Os repito que estáis equivocado. Lo que ha sucedido debía suceder. Reina habrá tomado esa resolución después de reflexionar, segura de lo justo de su determinación, porque mi hija no es ninguna soñadora. Al contrario, lo ve todo en su justo valor. El único hecho comprobado es que ha roto sus lazos; pero respondo de su honor. En cuanto á Mauricio Hardy, de su rectitud misma. Si yo no estuviese profundamente seguro de Reina, estaría seguro de él.

—Vos no habláis más que de vos y de Reina. ¿Os olvidáis que estoy yo aquí y que tengo una hija?—dijo el duque bastante exasperado.

—Y Reina es su madre, y supongo que se la habrá llevado; por eso no os he preguntado por la niña.

—Cierto; se la ha llevado.

—Una nueva prueba contra vuestros aserciones; una madre como Reina no habría llevado á su hija á casa de un amante.

—¿Sentimentalismo!

—Llamémosle nobleza de alma. Las palabras cambian según el carácter de aque-

llos que las emplean.

—La niña es de los dos.

(Continúa)

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
23 de octubre de 1864.

Hoy, á las doce de la mañana, se han reunido en casa del Sr. D. Salustiano Olózaga los individuos del Comité central progresista, los representantes de los Comités provinciales del mismo partido y los de los seis distritos electorales de esta capital.

El objeto de la reunión ha sido nombrar el presidente, vicepresidente y secretarios del Comité central; decidir si el partido progresista debe ó no tomar parte en las próximas elecciones; acordar las bases del manifiesto que han de dirigir á sus correligionarios y nombrar la Comisión que ha de redactar este manifiesto.

En la elección de Mesa fueron elegidos sin debate:

Presidente, el general Espartero.
Primer vicepresidente, el Sr. D. Salustiano de Olózaga.

Segundo vicepresidente, el general Prim.

Tercer vicepresidente, el Sr. D. Pascual Madoz.

Cuarto vicepresidente, el Sr. D. Joaquín Aguirre.

Y secretarios, los Sres. Sagasta, Montemar, Ruiz Zorrilla y Lagunero.

Después de esto se levantó la sesión para continuarla mañana.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.
Teléfono 4.168.

PARA HOY

Calendario y sanforal

Viernes 23 de octubre de 1913.

Sale el Sol á las 6,33.

Se pone á las 17,25.

Sale la Luna á las 11,56.

Se pone á las 2,31.

SANTORAL.— Fiesta del Santísimo Redentor; Santos Ignacio, Severino, Román y Benito, obispos; Santos Domicio y Teodoro, presbíteros; Santos Juan Castrano, confesor, y Pedro Pascasio, obispo; Santos Servando y Germán, mártires, y Santa Cándida, virgen y mártir.

SAN ROMAN, obispo y confesor.—Nació en Francia y conoció desde sus primeros años el cristianismo, pues sus padres eran cristianos.

A los veinte años fué á la corte y se granjeó la estimación de Clotario II.
Conocidas de todos sus grandes virtudes, al vacar la silla episcopal de Rouen fué aclamado obispo.

A los trece años de desempeñar el cargo de un modo ejemplar, murió santamente en 23 de octubre del año 639.

GUERRA Y MARINA

Declaración de pensiones

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha declarado durante la primera quincena de octubre las pensiones siguientes:

Doña Esmeralda Gómez Riego, 1.650 pesetas anuales.

Doña Rosalía Muñoz López, 625.

D. Enrique Bargés Pozurama y hermano, 5.000.

Doña María Encarnación Mora Bello, 625.

Doña Concepción de Vallejo Teruel, 2.500.

Doña María del Pilar Mansos Fernández, 470.

Doña María de la Encarnación Cecilio Novella, 1.125.

Doña Emilia González Pinilla, 821,25.

Doña Ana Vázquez Bravo, 825.

Doña Concepción Paz Elena y hermana, 1.125.

Doña Cándida Méndez Amieiro, 1.200.

Doña María Josefa Haro Montaner, 1.125.

Doña María Ortiz Tejada, 1.875.

Doña Susana Estrada Roca, 1.125.

Doña Inés Solá Serra, 1.125.

Doña Andrea Márquez Guillemey, 1.125.

Doña Antonia Romero Alvarez, 400.

Doña Cipriana Ordás Fernández, 400.

Doña Rosa Acosta Nápoles 400.

Doña Fausta Yagüe Gómez, 180.

Doña María de la Concepción Palacios Bermejo, 625.

Doña Ana Miglietti Valle, 275.

Doña Calixta Castex Quesada, 1.125.

Doña Joaquina Moya González, 400.

Doña Carmen Quiñones Soler, 625.

Doña Elena Orozco Fernández y hermanos, 1.250.

Doña Sara García Valdivia y González de Junquillo, 1.725.

D. Luis Escribano Alcázar, 235.

Doña Teresa López Martínez, 400.

Doña Emilia Alvarez de Lara Cenjor y hermana, 2.372,50.

Doña María del Carmen Segado Pérez de Tudela, 1.650.

Doña María Rubio Freses, 1.200.

Doña Francisca Marassi Uceda, 1.250.

Doña Cayetana Rosa Guillén Comao, 1.125.

Doña María de la Luz de Aroca Soto, 1.650.

Doña Luisa Lis Moreno, 1.125.

Doña Rosa Quesada Vaquero, 400.

Doña María del Pilar Segarra Pujador, 1.250.

Doña María de la Concepción Alvarez Carreras, 470.

Doña Ana Matri Simompieri, 625.

Doña Luisa Carrillo Fominaya, 1.350.

Doña Manuela Vázquez Díaz, 1.350.

Doña Emilia Saavedra Barreiro, 400.
Doña María García de los Reyes, 2.250.
Doña Elena Piñero Foncubierta y hermanos, 470.
Doña Manuela Bayo Lozano y hermano, 1.650.
Doña Dolores Soto Barrera y hermano, 470.
Doña Jacoba Carolina Vienne Jiménez de Cisneros, 540.
Doña Berta Blanchart Laforgue, 470.
Doña María de las Mercedes Giraldo Torres, 364,50.
Doña Emilia Malanca Grañada, 1.650.
Doña Rafaela Fal Garzón, 470.
Doña Rosa Morán Couso, 1.125.
Doña María Consuelo Rodríguez Rapela Cordero, 625.
Doña Irene Berbén Torres, 1.250.
Doña María González García, 625.
Doña Elia Antonia Flores Santano, 625.

Modelos de linóleos

Se encuentran una gran variedad en calidades, colores y precios en los grandes almacenes de alfombras y esteras de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, conocidos por la confección de sus famosos tapices de nudo, hecho ó á medida.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Bajo la presidencia de D. Augusto González Besada se ha reunido ayer la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, acordándose remitir á la Junta de iniciativas informes sobre medios para conjurar la crisis por que atraviesan algunas provincias y elevar al Gobierno una importante propuesta acerca de la situación de la industria minerometalúrgica.

No se hacen obras por Administración.

Una Comisión de Burgos, formada por los Sres. Aparicio, Crespo de Lara, Gil y Gil y Bermejo, ha visitado al ministro de Fomento para pedirle algunas obras públicas para aquella provincia, contestando el Sr. Ugarte que estaba dispuesto á no hacer más obras públicas por administración, sino por subasta, desde primer año, pues había hecho todo lo posible por que se hicieran las más posibles.

Refiriéndose el Sr. Ugarte á quejas publicadas por algunos periódicos acerca de que el correo de Calatayud á Valencia no espera el empalme del de Madrid á Barcelona, por lo cual no llega la correspondencia á sus destinos á su debido tiempo, el ministro no tiene noticias de este hecho; pero prometió hacer gestiones para que las Compañías corrían este defecto.

Besada en Fomento.

El Presidente del Congreso, D. Augusto González Besada, ha visitado al director de Obras públicas para pedirle se hagan obras en la provincia de Pontevedra.

INSTRUCCION PUBLICA

Dirección general de Obras públicas.—Reparación de carreteras.

Para la reparación de las obras pequeñas de fábrica que dificultaban el tránsito en los kilómetros 1 al 7 de la carretera del Alto de las Atalayas á Murcia (Alicante), se libran 5.590 pesetas.

—Idem de los kilómetros 35 al 110 de la carretera de Cádiz á Málaga (Cádiz), se libran 15.000 pesetas.

—Idem de la carretera de Burgos á Logroño (Logroño), se mandan librar 5.000 pesetas.

—Idem de la carretera de Segovia á Valladolid, por Cuéllar, y kilómetros 1 al 26, de Segovia á Boceguillas (Segovia), se mandan librar 25.000 pesetas.

Institutos.

Se anuncia á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Agricultura y técnico agrícola, vacante en el Instituto de Burgos.

—Se nombra director del Instituto de Castellón á D. Miguel Martí.

Universidades.

Disponiendo que se autorice al decano de la Facultad provincial de Medicina de Sevilla para hacer el reparto de la cantidad correspondiente á las dos terceras partes del importe de los derechos de exámenes y grados recaudados durante el curso de 1913 al 1914, entre el personal docente y administrativo que tengan derecho á ello, si alguno de los interesados en el reparto se considerase perjudicado, podrá ejercitar el recurso de alzada ante el rector de la Universidad de Sevilla.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

Telf. 4.168, Montera, 12, La India, telf. 4.168

CASA DE MODA

LA PARADOJA DEL MAR

Como es lógico que suceda ante la gravedad é inmensa trascendencia del conflicto europeo, hoy es la guerra la conversación general en todas las clases de la sociedad, en todos los centros de reunión, hasta en la intimidad de las familias.

No importa que pasen días y días y los ejércitos sigan frente á frente sosteniendo escaramuzas y avances y retrocesos sin verdadera importancia y finalidad por muy sangrientos que sean. La gente no se cansa y lee los complicadísimos y fatigosos detalles; coloca sus banderitas en los planos y sigue ansiosa los movimientos en espera siempre de la gran batalla que, según ellos, será decisiva.

¿Decisiva de qué?

Porque claro que, para los entusiastas de Alemania ó de Francia sería decisiva del triunfo de sus favoritos; pero á éstos hay que descartarlos por ser la mayoría apasionados cuyo juicio no debe tenerse en cuenta. Hay otros más sedudos é imparciales que, ante la complicación del conflicto, la actitud de Inglaterra y la reserva de otras naciones, aseguran que no es posible prever el resultado final é imposible pensar en las consecuencias.

Esta es hoy frase consagrada entre los hombres serios y hasta entre los técnicos: No se puede pensar en el final!

Y ¿por qué no?

Cierto que no vamos á pretender exponer terminantemente el resultado final de la lucha y concretar las terribles consecuencias que para algunos ha de tener. ¡Buenos están los tiempos y las circunstancias para profetizar y mucho menos en asuntos en que ha de decir la última palabra la diplomacia europea, engendradora siempre de las más espantosas sorpresas fuera de todo cálculo racional!

Pero esos que siguen atentos el movimiento de los ejércitos esperando emocionados la batalla decisiva, ¿se han fijado, han meditado un momento en la terrible y sangrienta paradoja que se está dando en el centro de Europa con la complicada lucha de tantas naciones?

Entre tanta declaración de guerra de unas á otras y en medio de la confusión de razas, odios é intereses, hay que preguntar hoy para orientarse: Pero al fin, ¿por qué se lucha?

¿Serbia y Austria? ¿Pobres serbios! Siendo aparentemente el origen del conflicto, ya nadie se acuerda de ellos ni casi de Austria tampoco, á pesar del heroísmo con que ambos luchan. Su importancia en el conflicto queda oscurecida por la de otras naciones, y unos y otros se cententarán al fin con lo que les den ó les quiten en la Conferencia de la paz.

¿Rusia y Alemania? A pesar de la importancia del Imperio ruso, tampoco se le puede conceder un peso de valor en la balanza europea, y sólo cuenta en el actual conflicto por la fama del numeroso ejército que puede movilizar y la ayuda que presta á Francia entreteniéndose tropas alemanas en su frontera.

¿Francia y Alemania? Odio legendarlo é histórico; lucha á muerte; pero sólo por el odio, por la revancha, sin lucha de intereses ni más fin que aniquilarse y obtener la preponderancia de una ú otra, para volver á prepararse y hacer coraje las nuevas generaciones pensando siempre en el desquite.

No; no son estos, con ser tan importantes, los factores principales de la lucha. Todos han pasado á segundo término; y sin darnos cuenta de ello, al leer las terribles batallas, la destrucción de ciudades, tantos horrores como á diario nos cuentan, nuestra imaginación vuela á otra parte buscando un fin, algo que tenga poder para resolverlo y dar la paz á Europa; y entonces nuestra imaginación vuela al mar, y al encontrar las imponentes escuadras de Inglaterra y Alemania acorchándose al abrigo de sus puertos, se rinde á la evidencia, diciendo: ¡Aquí está la verdadera lucha y el nudo del actual conflicto europeo! ¡La lucha por el poder naval! ¡Por el dominio del mar!

Todo lo demás ha quedado reducido á factores de esta lucha; y todas las naciones, sus ejércitos, sus escuadras, no son hoy más que auxiliares ó enemigos de la lucha á muerte entre Inglaterra y Alemania; por el poder naval, por el dominio del mar!

¿Veis qué paradoja tan terrible y significativa? En tierra, en el centro de Europa, en regiones y pueblos cuyos habitantes, en su mayoría, no han visto nunca el mar ni saben de acorazados y escuadras, ni crean los infelices que les importa, luchan á muerte á bayonetas y con cuantos medios de destrucción se conocen; se destruyen hermosas ciudades y pueblos, se arrasan los campos, mueren sus habitantes por millares... y todo ¡por el poder naval, por el dominio del mar!

Y las escuadras, mientras tanto, ya que no tranquilas, quietas en sus puertos, acechando el momento de decir la última palabra.

Y al punto que han llegado los acontecimientos, tal como hoy está planteado el problema, no hay otra solución ni otro final posible que la destrucción del poder naval y el aniquilamiento consiguiente de una de las dos.

Alemania, con su gran densidad por el enorme aumento de población que ha tenido en los últimos cuarenta años; con la extensión de su poderoso comercio y miles de millones de exportación á las cinco partes del mundo; con la numerosísima y soberbia flota mercante, creada para el sostenimiento de ese tráfico, necesita expansionarse, salir al mar, tener colonias, y, sobre todo, una poderosa marina de guerra, sostén y garantía de ese comercio, de esa flota y de esas colonias.

Pero Inglaterra, que tiene y ha tenido siempre la hegemonía del poder naval y con el cuanto Alemania aspira á tener ahora, ha-

ciendo honor á su tradición histórica no quiere, no puede consentir que haya otro poder frente al suyo, quizás pronto superior, que arruinaría su comercio, sus industrias y, con el tiempo... quizás sus colonias.

Y siendo para ella cuestión de vida ó muerte; sabiendo que las naciones no mueren por su mala administración y desaciertos—¡qué sería entonces de España!—sino porque otras se elevan y las dominan, aprovecha la coyuntura de ir unida á Francia y á Rusia, y declara guerra á muerte y sin cuartel al poder naval de Alemania.

Pone á esas naciones un candado que las une en el compromiso de pelear hasta el fin, sin poder pedir la paz hasta hacerlo las tres unidas. Y desde ese momento, la enredada madeja del conflicto europeo queda despejada en una finalidad única, que, si conveniente para todos los aliados, se condensa, por su inmensa trascendencia europea, en la lucha entre Inglaterra y Alemania; ¡por el poder naval, por el dominio del mar!

Y por el poder naval llevan cerca de tres meses luchando encarnizadamente en tierra!

¡Qué paradoja tan sarcástica!

Y se darán batallas que ganarán ó perderán, indistintamente; y entrarán los alemanes en París si les es posible y les conviene; y continuará Inglaterra diciendo que tan enemigos los considera estando en París, como los consideró en Berlín y en Lieja y en Bruselas. Y continuará, mientras pueda, mandando tropas de todo su Imperio; y Rusia, inagotable en hombres, cubrirá también sus bajas; y Alemania, con su formidable ejército, se defenderá de todos; y llega uno á marearse como pensando en la eternidad, porque no se le ve el fin á la horrosa carnicería humana que presencia el centro de la culta Europa.

En cambio, imaginad que las escuadras salen por fin al mar libre, ó que por arte diabólico de la guerra ó fuerza sobrenatural, aun estando en sus puertos, tuvieseis hoy noticia de la destrucción de una de ellas ó de sus principales elementos. ¿Cuántas horas transcurrirían desde esa noticia á la de haber empezado los preliminares de la paz?

¡Qué contadas serían! El problema estaba resuelto y no había por qué continuar la lucha.

Destruída la escuadra de Alemania, quedaría ésta tan humillada, tan desarmada y sin esperanza, viendo destruida su labor de cuarenta años, que buscaría la solución inmediata á su crítica situación.

Destruída, por el contrario, la inglesa, sería tal el poder y la preponderancia que por este hecho adquiriría Alemania, dueña absoluta del mar del Norte y sus costas, que todas las naciones se rendirían sumisas al nuevo Napoleón.

Y ni tiene otra finalidad la guerra hoy por hoy, ni Inglaterra admitirá otras soluciones mientras conserve su escuadra y el nervio de la guerra, que es el dinero... y tiene mucho.

Hay quien cree que, á pesar del compromiso, se puede dar el caso de que Rusia y Francia, rendidas y agotadas en tierra, le digan á Inglaterra que ha llegado el caso de firmar la paz. Yo lo creo imposible. ¿Cómo va Francia á pretender la paz, aunque tuviese tomado su territorio como Bélgica; una paz que implicaría su ruina para muchos años, quizás para siglos, sabiendo que tiene intacta su escuadra, que, unida á la inglesa, constituye una fuerza tan formidable que están ganando batallas á diario muchísimo más importantes que las de tierra, con la pérdida de millones y millones de marcos, que significa la paralización absoluta del comercio alemán en todo el mundo y el bloqueo de sus fronteras?

Mientras Inglaterra y Francia conserven sus escuadras lucharán hasta el último extremo, considerándose fuertes, poderosas, porque tienen el dominio del mar, y saben que el que lo conserve al llegar el momento de las Conferencias de la paz, ha de hablar en ellas alto y decir la última palabra.

No es posible que esta terrible situación europea se prolongue mucho. Vendrán las Conferencias de la paz, en las que todo se mide, todo se pesa y se tiene en cuenta. En ellas se ha de hablar, irremisiblemente, de España, porque así lo exigen nuestra envidiada situación estratégica y nuestros compromisos en Africa; y la consideración y el respeto con que nos traten serán completamente distintos si saben que seguimos con seriedad el plan de reconstitución marítima á que nos comprometimos ante Europa.

X. X.

La Infanta doña Isabel ha recibido en audiencia á doña Jesusa Peñalver, esposa del comandante Sr. García Rodríguez y dueña de la joyería «EL SOL».

DIPUTACION PROVINCIAL

No el sábado próximo, por ser día festivo, sino el lunes de la próxima semana, celebrará sesión la Diputación provincial de Madrid.

—Ayer han celebrado sesión casi todas las Comisiones de la Casa provincial.

—Hoy, con motivo de celebrar su fiesta onomástica el inteligente funcionario D. Rafael López Mora, secretario de la Junta de Instrucción pública de la provincia, obsequiará con un fraternal banquete al personal que tiene á sus órdenes en el Rincón de Medik (Carabanchel Bajo).

—Se encuentra más aliviado de la enfermedad que recientemente ha contraído el diputado provincial, nuestro particular amigo D. Juan de la Prida y Jorro.

—El activo funcionario de las oficinas centrales D. Eduardo Barron se halla muy mejorado de la enfermedad que viene padeciendo.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el ministro plenipotenciario de Rumania, don Emiliano Uruñuela con una Comisión, el marqués de Montesa, D. Luciano López Ferrer, D. Santiago Méndez Vigo y D. Nicolás Ibarrola.

S. M. la Reina doña Victoria continúa sin novedad, saliendo á la mesa para almorzar, como de costumbre.

El doctor Llorente ha hecho muy á tiempo inyecciones de suero á S. A. el Príncipe D. Alvaro de Orleans.

Está comprobada la difteria, que afecta á una de las amígdalas.

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

Ayer mañana se celebró en Palacio Consejo, presidido por S. M.

El Sr. Dato dijo que había informado al Rey de que el ministro de Marina, que sigue con la mayor atención todos los incidentes de los combates navales entre las escuadras inglesa y alemana, recogiendo de ellos observaciones y enseñanzas que son para nosotros y han de ser de gran utilidad, por lo mismo que empezamos ahora la reorganización de nuestras fuerzas navales, había dado cuenta en el Consejo de anteayer del proyecto de ley que ha redactado en sustitución del que anteriormente habíase presentado á las Cortes.

«En el nuevo proyecto se prescinde por el momento de la construcción de los grandes acorazados, hasta que pueda determinarse con mayor claridad las modificaciones y perfeccionamientos que en ellos convenga introducir, y en su lugar propone la construcción de cruceros rápidos, de cazatorpederos, de sumergibles, de guardacostas y de barcos minadores, ya que estas formas sutiles, cuya utilidad se está acreditando más y más, si son necesarias en todas las escuadras, lo son más aún para países en las condiciones de nuestro extenso litoral y numerosos puertos, cuya defensa ha de ser el principal y, por el momento, hasta el exclusivo objeto de nuestra Marina de guerra.

En cuanto á las bases navales, no hay otra alteración que la del aplazamiento de la construcción de diques cuyas condiciones de capacidad habrán de supeditarse á lo que se resuelva en punto á la construcción de grandes unidades de combate.

El nuevo proyecto representa una economía considerable, y tiene además la ventaja de la mayor rapidez con que pueden ser construidas las unidades á que se da preferencia.

También he informado á S. M. de los proyectos del Gobierno para facilitar la discusión y pronta aprobación del presupuesto, ya que por lo anormal de las circunstancias, ese presupuesto tiene que ser una verdadera hipótesis, por lo difícil de presuponer la disminución de algunos ingresos, como Aduanas, Timbre, etc., que han de ser menores mientras duren circunstancias tan anormales, y la dificultad también de fijar el aumento de gastos á que esas circunstancias mismas pueden llevar al Gobierno, por lo que habremos de pedir al Parlamento algunas autorizaciones.

Expresé la satisfacción de que nuestro estado financiero y económico tenga la solidez que es bien notoria y que nos coloca hoy en condiciones bastante satisfactorias, con relación á las de otros pueblos más ricos y más fuertes que nosotros.

Después he dado cuenta de las reuniones y acuerdos de los elementos directores del partido liberal y del partido reformista, que en el fondo están conformes respecto á lo que más importa: el mantenimiento de nuestra absoluta neutralidad.

Por último, he informado al Rey del curso de los acontecimientos en el exterior, y de las impresiones y noticias que nos comunican nuestros representantes en el Extranjero, así como de las que se leen en la Prensa más importante de Europa.»

DE INSTRUCCION PUBLICA

Exámenes en diciembre

La «Gaceta» de ayer publicó la siguiente real orden: «Ilmo. Sr.: Accediendo, como se hizo en años anteriores, á las instancias de los alumnos, S. M. el Rey (Q. D. G.) ha tenido á bien disponer:

1.º Los alumnos oficiales de las Universidades, Institutos y demás centros docentes dependientes de este ministerio á quienes sólo falten una ó dos asignaturas para terminar su carrera ó grado de enseñanza, podrán hacer la inscripción de matrícula, con derechos ordinarios, de dicha asignatura ó asignaturas durante el mes de noviembre próximo, con opción á examen extraordinario en diciembre.

Los rectores ó directores de los establecimientos docentes, oyendo al Claustro de profesores, constituirán los Tribunales y señalarán día para estos exámenes.

2.º Los alumnos comprendidos en el caso del artículo anterior que hayan hecho la inscripción de matrícula podrán utilizarla para acogerse á esta gracia, solicitándolo así de los jefes de los respectivos establecimientos.

3.º La concesión otorgada por la presente disposición á los alumnos oficiales se hace extensiva á los de enseñanza no oficial que se hallen en idénticas condiciones.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y demás efectos.—Dios guarde á V. I. muchos años.—Madrid, 16 de octubre de 1914.—Bergamín.

Señor subsecretario de este ministerio.»

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

ENSEÑANZA ELEMENTAL AGRICOLA

Se predica constantemente la necesidad de que en las escuelas primarias se enseñe a los niños algunos rudimentos de Agricultura. Y no sólo se predica, sino que en la mayor parte de los colegios se exige a los alumnos que aprendan de memoria algún libro de corta extensión, en el cual se recogen unas nociones de la ciencia agrícola.

El ministerio de Fomento, por otra parte, ha editado y repartido en distintas ocasiones «Cartillas agrícolas», con el fin de extender los más elementales principios.

A nuestras manos llegan muchas cartas en las que se nos ruega que insistamos sobre la necesidad de aumentar los estudios agrícolas en las escuelas primarias.

Aun siendo tan general esa opinión, no la compartimos si no es de un modo condicional, pues creemos firmemente que el resultado de esta propaganda educadora será nulo, o por lo menos tan tenue, que carezca de verdadera importancia.

Y para hacer esta afirmación nos fundamos en el convencimiento que hemos adquirido de que en cuestiones de enseñanza, en general, marchamos de un modo equivocado, que sólo puede producir anemias cerebrales, antipática al estudio, confusión de ideas y verdadera ignorancia.

A medida que todas las ciencias avanzan y que nuevos descubrimientos complican el estudio de cada especialidad, se recomiendan los planes de enseñanza con nuevos añadidos que, a la vez que prolongan el período educativo (suponiendo que tal período tenga un límite, como oficialmente se admite), le dificultan y enredan de tal modo, que el educando, después de grandes sacrificios, concluye por no enterarse de nada.

A cada niño y a cada estudiante, dentro de cualquier educación, se le convierte en un recipiente donde se vierten todos los más complejos conocimientos de un modo enciclopédico y embrollado. Y claro está que el recipiente, por un instinto de conservación personal, cuida muy bien de vidriarse por dentro para evitar filtraciones y asimilaciones, constituyendo un receptáculo que desea verter lo que contiene, sin quedarse con una sola gota para su uso particular.

Cuando es tan enorme la cantidad de materias a estudiar, y, sobre todo, cuando se cuenta con imaginaciones meridionales, en las que una idea produce instantáneamente el desarrollo de otras muchas, hay que optar por un procedimiento racional y moderado, hay que ser prudentes.

En la escuela se debe enseñar, después de esas nociones indispensables hoy día al hombre, dos cosas tan sólo, que si para el discípulo no representan gran trabajo, en cambio, para el maestro condensan todas las dificultades de su profesión. Estas dos cosas son simplemente el enseñar a discurrir y a estudiar.

La enseñanza de pensar por cuenta propia, naturalmente y sin forzamientos ni violencias, constituye la verdadera pedagogía, y grandes genios han dado reglas y planes admirables.

La enseñanza del estudio es sencillamente el cultivar esa afición en el hombre, sin que jamás se le obligue, en nombre de ese mismo estudio, a sacrificios estériles, que originan el aborrecimiento a esa palabra. El estudio no se puede imponer, pero puede presentarse en forma tal, que sea querido. Y el maestro debe procurar esta gestión, debe enseñar cómo se estudia y en dónde se estudia, pero nada más que eso.

Por estas razones somos refractarios a esa enseñanza obligatoria de un libro, de una cartilla sobre agricultura; porque tenemos la seguridad de que lo allí aprendido de memoria, inconscientemente, es inútil.

Mucho más racional nos parece el que los maestros rurales hagan ver prácticamente operaciones agrícolas a sus discípulos, y el que les proporcionen un libro sobre agricultura, no para que lo aprendan de memoria ni de otro modo, sino para que lo lean y consulten cuando tengan por conveniente o cuando las necesidades de la vida les obliguen a ello. Con sólo la enseñanza de dónde hallarán en ese libro lo que pretendan buscar, es bastante.

Acaso estemos equivocados, pero esta es nuestra opinión y con sinceridad la expresamos.

JOSE ARAGON

LA DESPEDRADORA

Esta nueva máquina está dando excelentes resultados en muchas fincas, y seguramente se extenderá su empleo, pues en España abundan los terrenos pedregosos, sumamente difíciles de labrar con los aperos modernos.

El objeto de la máquina es reunir en montones las piedras cuyos tamaños se hallan comprendidos entre siete y veinte centímetros, facilitando así su recogida. Si en el campo hay alguna piedra mayor de 20 centímetros no es obstáculo, pues allí forma un montón.

Para el empleo del aparato es necesario que el campo haya sido labrado recientemente, y que, por lo tanto, las piedras de la superficie no se hallen adheridas, sino sueltas.

Para hacer trabajar la máquina se bajan las puntas que tiene, a modo de rastrillo, hasta que penetran algunos centímetros en la tierra, y se pone en marcha. Una vez acumulada bastante cantidad de piedras se para y se levanta el rastrillo, dejándole caer al primer paso de la caballería.

SEMANA AGRICOLA EN VALLADOLID Organizada por la Asociación de Agricultores de España, y con el concurso de la Federación Agraria de Castilla la Vieja, se celebrará en Valladolid, y en el próximo mes de noviembre, una Semana agrícola, cuyo programa es el siguiente:

Día 16.—Apertura y conferencias del excelentísimo Sr. D. Juan Gavilán, catedrático de Agricultura y consejero de la Asociación de Agricultores, sobre el tema «La fertilidad natural del suelo es prácticamente inagotable; pero es preciso, en la mayoría de los casos, aumentarla para que el cultivo sea económico», y del Excmo. Sr. D. Dalmacio García Izcarra, director de la Escuela de Veterinaria de Madrid y consejero de la Asociación de Agricultores, sobre «Valor de las vacunaciones, suerovacunaciones y suero profilaxia en la evitación de las enfermedades infecciosas de los ganados».

Día 17.—Conferencias de D. R. Díaz del Corral, ingeniero de Montes, sobre «Conveniencia de dedicar en esta zona al cultivo forestal terrenos arenosos silíceos, tan pobres que no rinden ni el modestísimo jornal que en su cultivo se invierte», y de D. Gonzalo Martín, perito agrícola, asesor de la Asociación General de Ganaderos del Reino, sobre «Alimentación racional del ganado».

Día 18.—Segundas conferencias de los señores García Izcarra y Gavilán.

Día 19.—Conferencia sobre «El problema vitícola en la provincia de Valladolid, por don Lorenzo Romero, ingeniero director de la Granja Agrícola de Valladolid, y conferencia sobre «Material para el cultivo mecánico» (con proyecciones), por D. Mariano Fernández Cortés, ingeniero director de la Estación de Ensayos de máquinas.

Día 20.—Conferencias sobre «Ventajas que para la provincia trae el aumento de su zona regable», por el señor marqués de la Solana, ingeniero agrónomo, y sobre «Prácticas de Dry-Farming en España», por D. Ramiro Alonso-Castrillo y Bayón, agricultor y consejero de la Asociación de Agricultores de España.

Día 21.—Conferencias de D. Mariano Matanzas, senador del Reino y consejero de la Asociación de Agricultores, sobre «Política agraria», y del señor vizconde de Eza, presidente de la Asociación de Agricultores, sobre «Horario del agricultor».

Día 22.—Conferencias de D. Antonio García Romero, ingeniero agrónomo, profesor de la Escuela de Peritos agrícolas de Valladolid, sobre «El cultivo cereal en Castilla» y de D. José Aragón, profesor técnico de la Asociación de Agricultores de España, sobre «Selección de semillas». En este día se celebrará la sesión de clausura.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

CONSERVACION DE LOS HIGOS

Un horticultor de Val-Fleuri (Argel), M. J. Imbert, ha dado a conocer hace poco tiempo un nuevo procedimiento para esterilizar y conservar los higos.

Cuando los frutos están maduros se extienden en cañizos, y después se someten a la acción del ácido sulfuroso, dentro de una estufa o caja herméticamente cerrada, teniendo en ella durante toda una noche. Al día siguiente se vuelven a extender al sol, volviéndolos y apilando los cañizos para evitar la humedad. Esta manipulación se repite durante cinco o seis días, hasta que los higos estén bien secos.

Conseguido esto, se colocan en sacos, colgados en un local de temperatura constante (25 a 30 grados centígrados), con la cual, al cabo de unos días, se produce un principio de fermentación que fácilmente se conoce por el olor vívido que los sacos exhalan.

Entonces se extienden los higos en cañizos puestos al sol en una habitación con techo de cristales, removiendo los de vez en cuando durante uno o dos días. Finalmente se colocan en cajones, comprimiendo los higos y cerrando bien los envases, y al cabo de un mes se ponen definitivamente en las cajas destinadas al comercio, previa selección y aplastamiento del fruto.

El procedimiento Imbert facilita una perfecta conservación de un año para otro, y a la vez mejora el producto, que se vuelve blanco, harinoso y muy dulce, cual si se hubiese espolvoreado con azúcar en polvo, e incluso algunas variedades se hacen transparentes.

El nuevo sistema es mucho más fácil y económico de lo que a primera vista parece, presentando además la ventaja de poder guardar la cosecha en años de malos precios y a la vez mejorar la calidad de los frutos.

PARA DESTRUIR LAS PULGAS

Muchos dueños de perros y gatos, especialmente cuando estos animales andan libres por las casas, sufren incomodidad por las pulgas.

Por más que se lave un animal, no se le acabarán las pulgas; mientras más aseado el animal, parece que más se le aficianan las pulgas.

El entomologista imperial del Gobierno de la India dice en una hoja suelta, publicada hace poco, que el mejor modo de destruir las pulgas es el uso abundante de una emulsión de petróleo que se compoega de 80 por 100 de petróleo crudo mezclado con 20 por 100 de jabón de espuma.

Esta mezcla forma una gelatina, que se mezcla fácilmente con el agua, y se emplea por lo general al 3 por 100 de solución.

Al 10 por 100 destruye las pulgas con perfecta seguridad. Se puede usar en los pisos y muros de las habitaciones por medio de un rociador común.

Animal que sea lavado con dicha emulsión queda libre de los bichos. Este es uno de esos remedios que se pueden probar sin mayor gasto y que caerá como una bendición en las regiones en donde las pulgas son una inmunidad, cuando no una amenaza para la salud.

LO QUE VA DE AYER A HOY

Un sabio ha tenido la curiosidad de investigar en los clásicos griegos el precio de los artículos alimenticios en tiempos de Aristófanes y Pericles, y de sus averiguaciones resulta que en aquellas épocas se vivía casi de balde, con relación a la nuestra, según puede verse por los siguientes datos: un hectolitro de harina (el equivalente en aquel período, claro está) costaba tres pesetas diez céntimos; un ciento de sardinas, dieciséis céntimos; una perdiz, quince céntimos; una ra-

ción abundante de carne y legumbres, ocho céntimos.

Una familia podía alimentarse por 175 pesetas al año, pagar el alquiler de la casa con 25 pesetas y vestir por 60, lo que suponía un presupuesto anual de 260 pesetas.

Para probar la exactitud de los anteriores datos, nos indica el citado sabio una comedia de Aristófanes, en la que un personaje declara que su mujer y su hijo gastaban en alimentarse opíparamente 48 céntimos diarios. Lo mismo que hoy, poco más ó menos.

LA GUERRA

Maison Fourrures.—Hendaye (Francia).

El enorme surtido de peletería preparado para esta temporada nos ha obligado a venir a España, estableciendo un despacho al por menor en Madrid.

Príncipe, 15, entresuelo

Frente al teatro de la Comedia. No confundirse. En el entresuelo. PRINCIPE, 15.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo, acompañado del señor conde de Pinofiel, visitó ayer mañana el Colegio de Huérfanos de funcionarios civiles.

El Sr. Dato, hablando de la neutralidad, insistió en las manifestaciones de otras veces: es decir, que mantiene aquella por ser la resultante de una madurada reflexión, y estar convencido de que la mayoría de la opinión está conforme con esa conducta del Gobierno.

Agradecido en términos de gran elogio el patriotismo de la Prensa, cesando en las campañas políticas, incluso aquellos que desde el primer día atacaban por sistema al Gobierno, para ponerse al lado de éste en un asunto que interesa a la nación.

Insistió también en que defenderá en el Parlamento la neutralidad, sin movilizar, por las múltiples ventajas que esto tiene en el presente y en el porvenir, y que si alguien obligase al país a salir de la neutralidad, no sería este Gobierno el que siguiese esa conducta.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que, lamentándolo mucho, se vería obligado el Gobierno a denunciar a aquellos periódicos que sistemáticamente vienen hablando de una movilización en la cual no se ha pensado.

Benevolencia con noticias de esta categoría, que pueden perjudicar a la nación, no tendrá el Gobierno, y serán denunciados por la autoridad correspondiente todos aquellos periódicos que las publiquen.

En Valencia hubo ayer huelga escolar, según el gobernador, como protesta contra recientes disposiciones oficiales.

Las noticias oficiales de Portugal dicen que hay tranquilidad completa.

El Gobierno no autoriza el mitin que proyectaban celebrar los mauristas en el teatro de la Zarzuela para tratar de la neutralidad.

Esta resolución ministerial responde al criterio adoptado desde que comenzó la guerra europea para mantener con más firmeza y sinceridad la neutralidad ante aquel conflicto.

No se le oculta al Gobierno que esta conducta podrá ser discutida y hasta censurada por algunos; pero en el Parlamento expondrá las razones en que se funda, confiando en que la opinión general le aplaudirá por dicha medida.

El Presidente del Consejo recibió ayer la visita del Sr. Alvarez (D. Melquíades).

La conferencia fué de larguísima duración, y, como es natural, se habló en ella de los problemas de actualidad, cambiando impresiones sobre los mismos y sobre la labor de las próximas Cortes.

También visitó ayer tarde al Sr. Dato el Sr. Rodés.

En la sección segunda del Congreso se reunieron ayer todos los representantes en Cortes por Canarias para tratar de varios asuntos relacionados con aquellas islas.

Se acordó visitar hoy al ministro de Instrucción pública para pedirle que se conceda gratificación de residencia a los maestros y maestras de Canarias.

Terminado este asunto, el Sr. Gutiérrez Benedito, presidente de la Cámara Agrícola de Santa Cruz de Tenerife, hizo a los representantes por Canarias una exposición elocuente y detallada de cuanto se relaciona con el transporte de los frutos del Archipiélago y gestión que debe hacerse cerca de las Compañías ferroviarias.

Expuso también, con gran conocimiento en la materia, la necesidad de que el Estado subvencione una línea de vapores fruteros entre Canarias e Inglaterra.

Y, por último, trató con igual detenimiento la creación de las zonas libres en Canarias, consignada en la ley administrativa del Archipiélago, que está inculpada.

Los representantes canarios acordaron comenzar inmediatamente cerca del Gobierno las gestiones necesarias para lograr mejoras tan importantes para el Archipiélago.

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

FRENTE A LHARDY

Viuda de P. GONZALEZ Y COMPAÑIA

FIRMA REGIA

S. M. ha firmado los siguientes decretos: GOBERNACION.—Autorizando el arriendo de un local para casa de Telégrafos en Gijón.

—Varios ascensos reglamentarios del Cuerpo de Correos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 21, Dia 22. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serio F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: Despues de la hora oficial en el correo ultimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: Por la mañana en el Banco, Ultimos cambios, 90 00, 90 00

Neurastenia gástrica

Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enfriamiento, curándose la neurastenia.

UN ANIVERSARIO

“EL MUNDO,”

El diario «El Mundo», que tan brillantemente dirige nuestro querido compañero don Santiago Mataix, ha entrado en el octavo año de su publicación.

Felicitemos al colega y le deseamos muy sinceramente las mayores prosperidades.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul general de España en Lisboa participa la defunción de los súbditos españoles siguientes:

- Manuel Rodríguez Simoes, de treinta años, soltero, sirviente, de Pontevedra.
Engracia Sereno J. La Casa, de cuarenta y ocho años, soltera, sirvienta.
María González Rueda, de ochenta años, viuda, de Badajoz.
José López Real, de sesenta años, casado, tipógrafo, de Madrid.
Valentín Barreiros, de treinta y dos años, soltero, estibador, de Pontevedra.
José Antón Rodríguez, de veintiocho años, soltero, estibador, de Pontevedra.
El de España en Cienfuegos, participa la defunción del súbdito español Manuel Alonso Lores, hijo de Andrés y María, natural de San Juan de Barrón (Pontevedra), de cuarenta y cuatro años, soltero.

CASA DE LA VILLA

Ayer ha firmado el alcalde la escritura de adquisición de la casa núms. 4 y 6 de la travesía del Desengaño, con destino al segundo grupo de la Gran Vía.

El alcalde ha visitado el mercado de San Ildefonso, encontrándolo en un estado de limpieza admirable, pudiendo observar que es extremadamente pequeño para el servicio que presta.

También ha visitado el mercado de San Antón, encontrándolo como el anterior, extremadamente limpio y bien cuidado.

Para evitar que el petróleo destinado al alumbrado público en el extrarradio sea vendido clandestinamente, como en diferentes ocasiones se ha denunciado, el alcalde ha dispuesto que se coloree todo el petróleo que adquiere el Municipio con una sustancia que no perjudica las condiciones esenciales del petróleo, pero que le da un color vinoso claramente visible, que impedirá todo fraude.

El teniente alcalde de Buenavista, Sr. Colomer, ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso, que ha repartido entre los pobres.

El subinspector de Sanidad de Valencia de Alcántara ha trasladado al alcalde, participándole que han pasado con dirección a Madrid, y procedentes de Lisboa, dos alemanes y un austriaco, con patente limpia.

La minoría republicana del Ayuntamiento presentará al Concejo una proposición de su presidente, D. Aniceto Llorente, en la que se propone:

«Que sin perjuicio de exigir que se haga

cumplir severamente, con rigor y constancia, lo dispuesto en las actuales Ordenanzas municipales respecto a la elaboración y venta del pan, bien el Ayuntamiento como entidad, bien los concejales como tales ó como simples particulares, según más convenga, inviten al vecindario a la suscripción y formación inmediata de una Cooperativa popular de panificación, formada por acciones de 25 pesetas, que funcionará libremente, con absoluta independencia de toda administración oficial, y destinada a la fabricación de pan bien elaborado y vendido al precio más bajo posible. Los concejales tomarán la iniciativa suscribiéndose cada uno por la cantidad que crean oportuna.

Que en el caso de que el Ayuntamiento como entidad, ó los demás concejales, rechacen esta petición, será la minoría republicana del Ayuntamiento la que tome sobre sí la empresa de invitar al vecindario para la formación de la Cooperativa, y serán los concejales republicanos los que inicien la suscripción para constituiría.

La suscripción iniciada por dicha minoría arroja el siguiente resultado: Aniceto Llorente, 100 pesetas; Emilio Niembro, 100; Emilio Estebanez, 100; José Carnicero, 100; Luis Blanco Soria, 100; Joaquín Muñoz Suela, 100; Manuel Fernández Loza, 100; Miguel Morayta Serrano, 100; Nicomedes Guisarro, 100; Eulogio Añón, 100; Emilio Noguera, 100. Total, 1.100 pesetas.

Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Español.—Como anunciamos anteriormente, el próximo sábado, a las diez de la noche, tendrá lugar la inauguración de la temporada con la hermosa comedia de D. Benito Pérez Galdós La loca de la casa, cuyos principales papeles están a cargo de Carmen Cobea y Enrique Borrás.

El nombre de estos artistas y el prestigio de nuestro primer dramaturgo hace esperar que esta función constituya un verdadero acontecimiento teatral.

Lara.—El domingo, a las cuatro y media, se pondrán en escena En cuarto creciente, La mujer del héroe (dos actos) y, por primera vez en función de tarde, los notables artistas M. Duque y Mlle. Gaby, con su repertorio de más aplaudidos bailes aristocráticos.

Zarzuela.—Hoy viernes, a las seis y media, en sección triple, a precios de doble, se representará Las golondrinas, por Sagi-Barba y Luisa Vela.

A las diez y media, en sección doble, Molinos de viento y Los cadetes de la reina, por Sagi-Barba y Luisa Vela, que cada día obtienen un nuevo triunfo en la admirable opereta del maestro Luna.

Cómico.—En vista del gran éxito que obtiene todas las noches la farsa cómica en tres actos, divididos en siete cuadros, titulada Los cadetes, estrenada recientemente, el sábado se representará dos veces, a las seis de la tarde y a las diez y media de la noche.

Los programas de lo que resta de semana son los siguientes:

Viernes, a las seis, El cabeza de familia, tres actos, y a las diez y media, Los dos cadetes, tres actos.

Sábado, a las seis y a las diez y media, Los dos cadetes, tres actos.

Domingo, a las cuatro, Los dos cadetes; a las seis y cuarto, El cabeza de familia, y a las diez y media, Los dos cadetes.

Novedades.—Hoy viernes, día de moda señalado en este coliseo, se representará por primera vez en la sección de las siete y cuarto, la humorada cómica en un acto titulada En busca de los novios, representándose en la sección de las once y tres cuartos, completando el programa: a las seis, Arriba la ligal; a las nueve y cuarto, El señor Joaquín; a las diez y cuarto, La primera costurera.

Han comenzado los ensayos, para estrenarse en breve, de la caricatura baturra del inmortal drama religiosofantástico Don Juan Tenorio, titulada Juanico Zanorio.

Alvarez Quintero.—Continúa representándose con éxito el folletín Fulmen; pero como la Empresa se propone seguir estrenando hasta formar un repertorio propio y exclusivo de teatro, hoy viernes se estrenará por la noche una comedia en dos actos, titulada Los forasteros.

Por la tarde, en vermouth de gran moda, se pondrá en escena Fulmen.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—(Palacio del cinematógrafo.) Por su admirable desarrollo y espléndida presentación ha conseguido un éxito extraordinario la magnífica película, en color, adaptación cinematográfica de la célebre novela del inmortal novelista francés Alejandro Dumas, titulada La reina Margarita (2.000 metros), completando el programa la película de gran éxito Zirka (exclusiva) y otras.

El próximo domingo, Caprichos del gran mundo y Suya después de la muerte.

El lunes, El culpable.

Plaza de toros de Madrid

El domingo 25 del actual se celebrará una corrida de novillos, última de la temporada, lidiándose seis de la acreditada ganadería de lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Victorino d'Avellar Fróes, de Alfeizirao (Portugal), por las cuadrillas de Florentino Ballesteros, José Zarco y José Amado, de Cádiz, nuevo en esta Plaza.

La corrida empezará a las tres en punto.

ESCENA DESAGRADABLE

Cencerrada agresiva

En el vecino pueblo de Morata de Tajuña se ha repetido una de esas escenas desagradables a que dan ocasión costumbres que deberían abolirse en bien de la cultura.

Parece que una viuda del pueblo tiene concertado matrimonio con un vecino de otro pueblo, y en Morata las cencerradas se adelantaron a la boda.

Un distinguido madrileño, aficionado al deporte cinegético, tiene costumbre de alojarse en la casa de la referida viuda, y al llegar, en compañía de un amigo, hace tres días, se enteró de las agresivas cencerradas que, acompañadas de pedreas, se sucedían todas las noches.

Con objeto de evitar tan desagradable escena, el cazador madrileño y su amigo visitaron al alcalde, quien les aseguró que no serían molestados; pero, a pesar de esto, la cencerrada se dió en forma tan violenta, que, rota á pedradas y golpes de palo, cedió la puerta de la casa y hasta el portal penetraron algunos grupos.

En los primeros momentos, y ante la agresividad de las turbas, la dueña de la casa, su hija y los criados, lo mismo que los huéspedes madrileños, hubieron de retirarse á las dependencias interiores de la casa.

Por fin, los huéspedes decidieron salir, alcanzándole á uno un palo en un brazo, golpe que iba dirigido contra una puerta; pero que bien pudo ocasionar lesiones de mayor importancia.

El cazador marchó al cuartel de la Guardia Civil, y los guardias, respondiendo inmediatamente al requerimiento, marcharon al lugar de la ocurrencia y procedieron á disolver los grupos.

De lo ocurrido se ha presentado querrela ante el Juzgado de instrucción correspondiente.

Es sensible que el alcalde de Morata de Tajuña no hiciese ver á los mozos y demás vecinos lo impropio de molestar con la cencerrada á personas extrañas al pueblo y á la causa que la originaba, aun cuando fuese nada más que por deberes de hospitalidad.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos succoreicos.

NOTICIAS GENERALES

El Capítulo de caballeros de la inclita Orden militar del Santo Sepulcro se reunió anteayer en coro, en la real iglesia de San Francisco el Grande, para armar caballero é investir el hábito de dicha inclita Orden al señor D. Robustiano López Francos Robledo, oficial del Cuerpo jurídico de la Armada.

Apadrinó al nuevo caballero el Sr. D. José Oria de Rueda é Iñigo, jefe superior de Administración civil y consejero del Capítulo de Madrid de esta Orden.

LAS PERSONAS con activos negocios deben tomar Hipofosfitos Salud.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

En la tenencia de alcaldía del distrito de Chamberí se halla depositada á disposición de quien justifique su pertenencia una llave hallada en la vía pública.

Mitín maurista.—Organizado por la Juventud y el Centro mauristas, se celebrará el próximo domingo 25, á las diez y media de la mañana, un gran mitín para hacer campaña en pro de la «Afirmación nacional».

Hablarán D. Antonio Goicoechea, presidente de la Juventud; D. Gabriel Maura Gamazo, y D. Angel Ossorio y Gallardo.

El acto tendrá lugar en el teatro de la Zarzuela, y á él será pública la entrada, pues el deseo de sus organizadores es que en modo alguno se vea en él ninguna parcialidad de partido político y si sólo la iniciación de una campaña de interés general para la Patria.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden declarando jubilado á D. Gaspar Sanz y Sanz, registrador de la Propiedad de Alcañiz.

MARINA.—Real orden declarando de utilidad la obra titulada Guía práctica de las disposiciones que regulan el funcionamiento de la Marina mercante española, de la que es autor el escribiente de la Armada don Abelardo Rodríguez Jalón, y recomendando su adquisición á las entidades navieras.

HACIENDA.—Real orden habilitando la Aduana de San Feliú de Guixols para la importación de bacalao y toda clase de cereales, excepto sus harinas.

Otra anulando el nombramiento de agente de la Asociación general de fabricantes de azúcar de España, hecho á favor de don Pedro Munuera Villar, y autorizando á don Teodoro Lucas Duque para el desempeño del cargo de agente especial de la referida Asociación de fabricantes de azúcar en las provincias de Avila, Burgos, León, Logroño, Palencia, Salamanca, Segovia, Soria, Valladolid y Zamora.

GOBERNACION.—Real orden prohibiendo en las farmacias y fuera de ellas la venta del extracto de glándula pituitaria (Pituitrina), en la forma de ampollas, sin previa receta de facultativo que se halle en pleno ejercicio de su profesión.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden autorizando á los alumnos oficiales de los centros docentes dependientes de este ministerio á quienes sólo falta una ó dos asignaturas para terminar su carrera ó grado de enseñanza, para que puedan hacer la inscripción de matrícula, con derechos ordinarios, durante el mes de noviembre próximo, con opción á examen extraordinario en diciembre siguiente.

Otra autorizando á D. Enrique Breuil, catedrático del Instituto de Paleontología humana, de París, para practicar excavaciones y exploraciones arqueológicas en los sitios que se mencionan.

FOMENTO.—Real orden concediendo un plazo de quince días para que los peticionarios de los ferrocarriles sometidos á la ley de secundarios y estratégicos que se mencionan soliciten el anuncio de subasta de la concesión respectiva, y que pasado dicho plazo sin solicitarlo ninguno se anuncie la subasta del ferrocarril de Matico á Azbarren.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando concurso para proveer la plaza de médico forense y de la Prisión preventiva del Juzgado de primera instancia de Valmaseda.

Consejo Supremo de Guerra y Marina. Relación de las pensiones declaradas por este Consejo Supremo durante la primera quincena del mes actual.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando la presentación de casos de peste en las islas de Chios y Mitilene ó Lesbos (mar Egeo, Turquía asiática).

—Dejando sin efecto la circular de este centro de 22 de noviembre de 1912 (Gaceta del 23), acerca del estado sanitario de Turquía, en la parte que hace referencia á Constantinopla.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de ascenso la provisión de la plaza de profesor de término de la enseñanza de Dibujo artístico y Elementos de Historia del Arte, vacante en la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de Barcelona.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Concediendo á D. Manuel Soriano 6.000 litros de agua del río Júcar, en el sitio denominado Las Majadas, con destino á fuerza motriz.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- León Plaza, 76 años, Antonio Pérez, 10.—José Tormo, 64 años, Paseo de las Delicias, 14.—Elvira García, 7 meses, Pacifico, 41.—Joaquina Carros, 6 meses, Alcalá, 181.—José Díaz, 5 años, Conde Duque, 8.—Eugenia Santamera, 2 años, Ronda de Valencia, 10.—Agustín Santamera, 2 años, Ronda de Valencia, 10.—Jesús Pardo, 3 meses, Amor de Dios, 9.—Dolores Quesada, 16 meses, Duque de Alba, 9.—Carlos Vega, 18 meses, San Bartolomé, 18.—Francisca Pérez, 3 años, Antonio López, 54.—Concepción Cornido, 30 meses, Bravo Murillo, 77.—Carlos Sánchez, 6 años, Juanelo, 29.—Galo Yagüe, un año, Princesa, 41.—Dolores Pardo, 6 años, Hospital Provincial.—María de Pedro, 3 años, Diego de León, 22.—Alejandra Llorente, 54 años, Antonio López, 54.—María Pérez, 4 años, Paloma, 24.—María Gloria Expósito, 7 meses, Comandante Las Morenas, 5.—Paula López, 19 años, Paseo de las Acacias, 9.—Teresa García, 6 días, Mediodía Grande, 7.—José Calvo, 53 años, Toledo, 125.—María Martínez, 20 años, Hospital de la Princesa.—Emilia Sierra, 64 años, Hospital Provincial.—Francisco Rodrigo, 45 años, idem.

- María Gloria Díaz, 5 años, Quintana, 20.—Carmen Sánchez, 45 años, Encarnación, 19.—Javier Sequina, 12 años, Columela, 3.—Luis Rueda, 79 años, Fúcar, 15.—Petra González, 56 años, Hospital Provincial.—Dora Fernández, 13 años, Fuencarral, 114.—Ascensión Merita, 3 años, San José, 2.—Ramona Escríbano, 19 años, García Faredes, 17.—Julia Santos, 50 años, Malasaña, 5.—Millán Haro, 37 años, Hospital Provincial.—Francisco Noquera, 17 años, idem.—Francisca Magro, 33 años, Hospital de la Princesa.—Consuelo Pérez, 22 años, idem.—Emilio Moro, 68 años, Malasaña, 3.—Asunción Morillas, 56 años, Amparo, 38.—Francisca Martínez, 60 años, Monserrat, 12.—Cándido Sánchez, 67 años, Salitre, 10.—Pedro Catalina, 58 años, Eraso, 7.—Francisca Avendaño, 77 años, Primavera, 4.—Jesús Rodríguez, 19 años, Angel, 6.—Gregorio Estreno, 13 años, Doña Elvira, 3.—Dolores Sánchez, 19 años, Barbieri, 4.—Josefa Collazos, 81 años, Sombrerera, 7.—Ceferina González, 74 años, Caravaca, 6.—Francisco López, 26 años, Hospital Provincial.—Francisco Amorós, 48 años, idem.—Paulino González, 11 días, idem.—Irene García, 12 días, idem.—Ricardo Montero, 7 días, idem.—Félix Heras, Depósito Judicial.

SUCESOS DEL DIA

Niño herido.

En la plaza de las Escuelas Pías de San Fernando se cayó el niño de once años Julio Alvarez Pablo, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado.

Atropello.

El general de la Armada D. José Redondo Marín, de setenta años, fué atropellado en la Puerta del Sol por el coche que guiaba Abelardo Pérez Páldio.

El Sr. Redondo fué asistido en la Casa de Socorro del Centro de lesiones de pronóstico reservado en la cara y cabeza.

El cochero fué detenido.

Niño intoxicado.

La niña de cinco años Josefa Herrera, de ocho años, se intoxicó con lejía, que bebió en un momento de descuido. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

MARRUECOS

Telegrafían las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

PROVINCIAS

ANDALUCIA

El general Pidal.—Su ascenso.

SAN FERNANDO. (Jueves, mañana.) El mes de diciembre ascenderá reglamentariamente el general almirante de la escuadra, D. José Pidal.

Se cree fundadamente que será nombrado jefe del Estado Mayor central en el ministerio de Marina.

La construcción de la segunda escuadra.

Se han dirigido peticiones al ministro de Marina para que los submarinos de la segunda escuadra sean construídos en La Carraca, en la misma draga que lo fué el submarino «Peral».

Este sigue abandonado en uno de los muelles de La Carraca.

Hay gran movimiento de opinión en San Fernando, cooperando con Cádiz para conseguir que se construyan en La Carraca los submarinos y otros barcos de guerra.

El director de Primera enseñanza.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El Sr. Bullón ha sido invitado á un banquete, al que han asistido el alcalde, el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el senador Sr. Ibarra, el diputado del mismo apellido, el marqués de Monteflorido y el inspector general, Sr. Herrera.

Después visitó los principales monumentos, y en el expreso salió para Madrid.

Fué despedido por el rector de la Universidad, los senadores y diputados conservadores, catedráticos del Claustro universitario, directores de Centros docentes, el alcalde y el gobernador, la Junta de la Asociación del Magisterio y representaciones de los maestros de la provincia.

Borrachera siniestra.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Comunican del pueblo de Morón que se ha desarrollado un trágico suceso.

Un sombrero llamado Bernal llegó á su domicilio completamente embriagado y, sin que se conozca la causa, roció con bencina las ropas que vestía su mujer y les prendió fuego.

Consiguió la mujer escapar y fué auxiliada por los vecinos, que evitaron muriese abrasada.

Cuando se quedó solo, el sombrero se roció el mismo sus ropas con bencina, y también las prendió fuego.

Cuando algunos vecinos entraron en la tienda encotraron á Bernal muerto, achicharrado, bajo el mostrador.

CASTILLA LA VIEJA

La lluvia.

VALLADOLID. (Jueves, tarde.) Al amanecer de hoy seguía la lluvia.

Los labradores, que estaban sembrando en seco, se muestran muy contentos.

El cambio de tiempo ha repercutido en el mercado, quedando la fanega de trigo á 50 reales, á pesar de que días atrás rebasaba este precio.

Los pequeños agricultores, que esperaban que se les facilitasen semillas, fiados en la real orden que se dictó recientemente, se han encontrado con que la Granja Agrícola no puede facilitarlas.

La Vos de Peñafiel publica un artículo en que pide á la Diputación provincial que aproveche las sesiones inmediatas para estudiar los medios que resuelvan la grave crisis agrícola de la provincia.

Un periódico local recoge esta iniciativa, defendiéndola.

CATALUNA

Los radicales.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Hoy se han circulado las órdenes para reunirse las Juntas municipales de distrito del partido radical, de acuerdo con lo resuelto en la Junta de anoche.

La reunión general del partido, que se celebrará el lunes, será importante.

En ella se propone Lerroux hablar largo y tendido para acabar de una vez con los chismes que descomponen el partido.

Según sus íntimos, parece que Lerroux ha dicho que tiene demasiadas canas para permitir que algunos individuos del partido, por carencia de voluntad ó falta de entendimiento, intenten jugar con él.

De ahora en adelante no está dispuesto á dar más explicaciones que las ofrecidas para el lunes próximo, que serán importantes, y después no se impondrá más solución que un voto de confianza ó de censura contra él.

En este último caso abandonará el partido.

Tiña Rufo.

La Empresa del Liceo ha publicado un comunicado asegurando que los compromisos militares de Titta Rufo no le impedirán trabajar en Barcelona en la próxima temporada.

Debutará con Hamlet en el Liceo, á primero de enero próximo.

Un crimen en Villafranca.

Comunican de Villafranca del Panadés que anoche se dió cuenta de un robo y asesinato cometido en una casa de campo de Menjós. Se carece de detalles, sabiéndose tan sólo que la víctima es una mujer anciana.

Los obreros sin trabajo.

Con escasisima concurrencia continuó anoche la información en diversas Sociedades obreras para acordar la actitud que deben adoptar en el caso de que la crisis actual obligara á los obreros sin trabajo á recurrir á medios energicos, en señal de protesta por no haber dado el Gobierno aún solución al conflicto.

Los obreros constructores mecánicos, reunidos en su local social, y los carpinteros en el suyo, acordaron prestar apoyo moral á los parados, y tan pronto como se crea necesario plantear la huelga general de todos los oficios.

Igual acuerdo adoptaron los obreros cilindreadores en reunión que celebraron con escaso número de asistentes.

Una Comisión de obreros contratados para las obras del ferrocarril de Puigcerdá han acudido de nuevo al gobernador para exponerle su crítica situación.

El gobernador les ha manifestado que se asesoren de un abogado y acudan contra el empresario de las obras.

Marinos alemanes.

Los alemanes llegados hasta ahora de Portugal son 400, en su mayoría tripulantes de los buques anclados en el puerto de Lisboa.

Muley Haffid.

BARCELONA. (Jueves, noche.) El ex Sultán de Marruecos, Muley Haffid, ha dedicado el día á recorrer los comercios, haciendo varias compras.

La crisis obrera.

Se cree completamente conjurada la crisis por falta de trabajo, en la mayoría de las comarcas catalanas, especialmente en las fabriles.

La Exposición de Industrias.

El Sr. Cambó se ha declarado optimista acerca de la posibilidad de poderse inaugurar la Exposición Universal de Industrias Eléctricas en Barcelona en 1917.

Agua de Cabreiroá

Bebéndola desaparecen los vómitos de las embarazadas.

GALICIA

Júbilo en Ferrol.—Las modificaciones de la segunda escuadra.

FERROL. (Jueves, mañana.) Es marcadísimo el júbilo que han producido en esta ciudad las noticias llegadas de Madrid anunciando los buenos propósitos del ministro de Marina, según los cuales se asegura que los obreros ferrolanos no dejarán de tener trabajo.

Sábense algunas de las modificaciones del proyecto de la segunda escuadra, que consisten en la construcción de submarinos y buques ligeros.

La parte relativa á la construcción de los grandes acorazados se modifica también.

Confíase en que se construirán en estos astilleros algunos submarinos.

Espérase con ansiedad la aprobación del proyecto, como medida para contener la emigración de los obreros del arsenal.

VALENCIA

Un mitin.

ALICANTE. (Jueves, noche.) El domingo celebrarán los obreros metalúrgicos un mitin en el Centro Obrero para exponer al público las causas del paro y protestar de la conducta de los patronos.

Huelga escolar.

VALENCIA. (Jueves, noche.) La mayor parte de los estudiantes se muestra contraria á reproducir mañana la huelga que hoy iniciaron algunos alumnos del curso preparatorio de Derecho, como protesta contra algunas recientes disposiciones del ministro de Instrucción pública.

Los referidos alumnos dejaron hoy de entrar desde las primeras clases, logrando que se les unieran algunos compañeros de las Escuelas Superior de Comercio y Normal y de varias Facultades.

Los estudiantes recorrieron varias calles en actitud pacífica.

La huelga de albañiles.

La huelga de albañiles ha quedado reducida á los obreros del contratista Sr. Llopis.

En las demás obras se trabaja.

Para solucionar la crisis obrera.

Una Comisión obrera de Benaguacil ha visitado al gobernador para que socorra á los trabajadores y gestione para ello que se emprendan obras que solucionen la crisis actual.

El gobernador, Sr. Tejón y Marín, visitó al jefe de Obras públicas de la provincia, recogiendo una lista de más de 15 obras públicas que se pueden acometer.

Se ha dirigido inmediatamente á los alcaldes respectivos, dándoles todo género de facilidades para que dichas obras sean realizadas.

Sobre el pago de un arbitrio.

La Cámara de la Propiedad Urbana ha solicitado del Ayuntamiento que sean exceptuadas las edificaciones del pago de arbitrios.

La opinión del Ayuntamiento es contraria á la concesión, por entender que dicha medida sólo sería beneficiosa para los propietarios.

Elogios al gobernador.

Los periódicos locales dedican grandes elogios al gobernador civil por su habilidad con motivo de la huelga de albañiles, pues ha logrado resolverla cuando amenazaba un paro general del ramo de construcción.

Una Comisión le ha visitado para agradecerle su intervención, ofreciendo que la huelga de los obreros del Sr. Llopis, quedará resuelta probablemente mañana.

LOS OBREROS EN SEVILLA

SUCESOS EN UNA FABRICA

Varios heridos.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Con motivo de la crisis de trabajo por que atraviesa el gremio de corchotaponeros, han ocurrido graves desórdenes en los almacenes de corcho de D. Joaquín Pereira de Silva, situados en la puerta del Osario.

El gremio había conseguido, por mediación de las autoridades, que los patronos se repartieran los obreros que actualmente están parados.

Al patrono Sr. Pereira le habían correspondido siete hombres.

Una Comisión del gremio le visitó varias veces para obtener dichas plazas, y esta mañana el Sr. Pereira dió á los comisionados que colocaría á tres obreros solamente, porque no tenía posibilidad de colocar á los siete que le habían correspondido.

A las tres de la tarde aparecieron grupos formados por un centenar de hombres, los cuales, en actitud poco tranquilizadora,

arrollaron al portero y penetraron en el almacén.

El dueño sacó un revólver, disparándolo, y entonces se inició una refriega.

Los guardias de Seguridad que acudieron dieron una carga, y se avisó al próximo puesto de la Guardia Civil, de donde salió una sección, que después de dar varias cargas dejó despejados aquellos alrededores.

El dueño del almacén resultó herido en la cabeza y en una mano.

El operario Francisco Matos fué herido también en una mano y recibió una pedrada que le causó varias contusiones.

El portero sufre magullamiento general.

Los obreros que intervinieron en estos sucesos dicen que D. Joaquín Pereira les recibió con altanería y se avisó al próximo puesto de la Guardia Civil, de donde salió una sección, que después de dar varias cargas dejó despejados aquellos alrededores.

Añaden que varios de sus compañeros están heridos á causa de dichos disparos y de las cargas dadas por los guardias de Seguridad.

Han sido detenidos Antonio Durán Guerrero y Rafael Gallego Romero, á quienes les han sido ocupados un cuchillo y una pistola.

La Guardia Civil custodia ahora los alrededores del lugar en que se desarrollaron los sucesos.

Manifestaciones del dueño de la fábrica.

SEVILLA. (Jueves, noche.) El dueño del almacén de corcho ha hecho las siguientes manifestaciones, después de ocurrir los sucesos de que anteriormente damos cuenta.

Dice que hace poco tiempo colocó dos obreros; pero que después le fué imposible dar entrada en su fábrica á ocho obreros más.

Entonces, 200 obreros asaltaron la fábrica, después de apedrearla, y esgrimiendo uno de los obreros un cuchillo, intentó agredirle.

Otro obrero, armado con un revólver, disparó varias veces, no causando, afortunadamente, ningún herido.

El hijo del dueño y el capataz de la fábrica, que le acompañaba, se vieron en grave peligro.

El Juzgado interviene en el suceso.

Han sido detenidos varios obreros, que se dice tomaron parte en el hecho.

Testigos presenciales de lo ocurrido dicen que el dueño de la fábrica no sacó ningún revólver.

El ministro de la Gobernación, enterado de lo ocurrido, ha pedido al gobernador de la provincia que le facilite toda clase de detalles.

La Guardia Civil vigila algunas fábricas que se ven amenazadas.

Informes oficiales.

El gobernador de Sevilla comunica que un centenar de obreros corchotaponeros se presentaron ante la fábrica de D. Joaquín Pereira, solicitando trabajo.

El citado fabricante ofreció admitir á dos, aunque no le precisaba admitir nuevos operarios.

La contestación no agradó á los que demandaban trabajo, y agredieron unos al fabricante, mientras otros apedreaban la fábrica, rompiendo varios cristales.

La Policía detuvo á dos obreros, uno de éstos llamado Rafael Gallego, por hacer un disparo sobre el fabricante, que afortunadamente no le alcanzó.

El dueño de la fábrica, un hijo de éste y un obrero resultaron con lesiones de poca importancia.

CULTOS PARA EL DIA 23

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador (Antón Martín), y empieza novena á San Rafael, y á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cuatro, estación, rosario, sermón, que predicará D. Angel Nieto, novena, preces y reserva.

La misa y oficio son de San Pedro Pascasio, rito doble, color encarnado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, San Marcos, Paloma y Calatrava ó de la Concepción en las Comendadoras.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Pedro y San Pablo.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

COMEDIA.—10 (función popular). La escuela de las Princesas.

ZARZUELA.—6,15 (á precios de doble). Las golondrinas (por Sagi-Barba y Luisa Vela).—10,30 (doble). Melinos de viento y Los cadetes de la Reina (por Sagi-Barba y Luisa Vela).

APOLO.—6 (doble). La Gaiha (tres actos).—10 (sencillo). El amigo Melquiades.—11,30 (sencillo). La Venus de piedra.

LARA.—4 (doble especial). Mi tía Ramona (tres actos) y M. Duque y Mlle. Gaby.—10 (doble especial). La mujer del héroe (dos actos) y M. Duque y Mlle. Gaby (bailes aristocráticos).

PRICE.—3,45, Sansón y Dalila.

VENTAS A PLAZOS de alhajas y relojes.—Servicios también a domicilio, avisando por carta.—**COMPRAS Y PRESTAMOS** sobre CUADROS y ANTIGUEDADES.—Operamos en provincias por correspondencia y agentes.—**ACEPTAMOS REPRESENTACIONES** para toda clase de géneros y asuntos de y en toda España.—**ANTICIPOS** sobre mercancías.—**ACEPTAMOS consignaciones**.—CASA DE COMISION Y BANCA (S. A.), CALLE DE PELIGROS, NUMERO 11 y 13.

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizada por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; su acción es segura y rápida, cuando las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásitos intestinales y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas a las madres y reumatismo. Son maravillosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granos infectuosos, crispetis, herpes, decenas y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

JONAS

No habrá más **Calvos**

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con **JONASIL** se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.
Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

Queréis la salud??

HIERRO-QUINA-BISLERI
MILAN

Ferro-Quina-Bisleri
Cura primordial de la sangre. Reconstruye el organismo. Depósito general: PEREZ MARTIN Y C. ALCALÁ, 9, MADRID.

PRUEBE V. SU SUERTE en la lotería número 34.
Preciados, 33.—Administrador, V. Gutiérrez Solana.

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas baratasísimas.
Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T. 404.

EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE
LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
COND. DE ROMANONES, 7-9
MADRID
REPARTO DE IMPRESOS
ANUNCIOS EN PERIODICOS
FIJACION DE CARTELES
ESQUELOS

POMADA MILAGROSA MARIN
Cura las grietas de los pechos en veinticuatro horas.
NO MAS SUFRIMIENTOS

Con una caja de la Pomada Milagrosa se curan las grietas de los pechos por rebeldes que sean. Recomendamos su empleo para que puedan apreciar su resultado eficaz y sorprendente. Farmacias y Droguerías; caja 2 ptes. Agente general, José Marin Galán. Laraca 4, Sevilla.

Hernias y Relaxaciones
LA OPERACION NO ES CURA RADICAL

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de la hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un braguero, sino un vendaje elástico.

Acto infaliblemente, no sufre engaño ni decepción; no padece, no muere de estrangulación de la hernia ni de la operación y se quitan el ambiente de tal dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la experiencia, reconocido por la ciencia y refrendado en el alto Poder Judicial, cual las perfectísimas operaciones Ramon (con Real Privilegio) que garantizan **RETENCION Y CURACION RADICAL EN TODAS EDADES: SIN OPERAR, CON COMODIDAD, BECATO Y EN BREVE TIEMPO.** Véase el folleto instructivo que el especialista D. Pedro Ramon remite gratis a quien lo solicita.—Despacho: Carmen, 33, piso primero, Barcelona.

El Director del Instituto Español de Ortopedia Abdominal, especialista D. Pedro Ramon, se hallará en Madrid los días 12, 13 y 14 del próximo noviembre.—Recibirá a los enfermos de 10 a 1 y de 5 a 7, en el HOTEL DE ORIENTE, RENAL, 2.

VENTA DE VACAS DE HOLANDA

recien llegadas, exclusivamente para leche.—Chotas y chotas de las mismas para vacas.—Venta de alfalfa, heno, pulpa seca y molazada.—Hijos de Paulino López.—Calle Romanones, 26.—Teléfono 3.203.—MADRID.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida
a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	850	800
Barril de 100 litros id., id.	110	130	180	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	82	80

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Paños.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
Debe siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

PALACIO ARABE XIFRE
PRADO, 22 (FRENTE AL MUSEO DE PINTURAS)

Gran liquidación de todos los muebles antiguos y modernos, lujosos y modestos.—Hay comedores, alcobas, despachos y todos cuantos muebles se necesitan para una casa por tuya que sea.—Hay muebles artísticos.—Se vende el Palacio.—Entrada libre.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

EL SEÑOR

D. Jorge Ortuño Berte
INGENIERO JEFE DE LA FABRICA DE TABACOS DE MADRID Y LICENCIADO EN DERECHO

HA FALLECIDO EL DÍA 22 DE OCTUBRE DE 1914
R. I. P.

El Excmo. Sr. Director de la Compañía Arrendataria de Tabacos; su desconsolada esposa, doña Carlota Kowalski; su hija, Emilia; hermanos, el Excmo. Sr. D. Emilio Ortuño (presente), D. Alberto, doña Manuela, doña Jerónima (ausentes); padres políticos, D. Alberto y doña Amelia; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el día 23 del corriente, á las once de su mañana, desde la casa mortuoria, Concepción Jerónima, 26, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán señalado agradecimiento.

El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MULLILA—CUETA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

LIQUIDACION
"LA AMUEBLADORA," Liquidada todas sus existencias por reforma de sus Almacenes. Muebles de gran lujo y económicos.
Grandes rebajas.—85, MAYOR, 85

telef. 3434
Compro cajas registradoras Preciados, 11

Pastos de invierno. Se arriendan los de las fincas denominadas «Dehesón y «Navalonguilla», sitas en El Escorial (bajo). El pliego de condiciones está de manifiesto en el Monte de las Radas, lindante con dichas fincas.

MARIN FUNEBRES
lámparas, mucha variedad. Marin. Utensilios de cocina. 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

Pastos. Asistencia y hospedaje. Consulta diaria de una á tres enfermedades de matriz por médico especialista. Ancha, 66, pral. derecha.

MODISTAS
Gran saldo de adornos, cintas, flores y pasamanería, procedentes de un gran almacén. Tintorerías, 3, prales.

ESTERAS!
GRAN SALDO VERDAD. Todo marcado á la vista. Cañizares, 3 (frente iglesia).

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill. de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8.

110 MODELOS
de jaulas, desde el más ínfimo precio. Utensilios de cocina. Ajuar de casa. Únicamente Casa Martín, 12, plaza de Herradores, 21, esquina á San Felipe Neri.

Debilidad sexual
(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el **Servival Mon.** Pedir á su autor, Monreal, Fuencaerri, 43, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 320

CAFES CAMAS
DORADAS
Desde 4,50 hasta 5,50 pts. kilo. Mezcla, Moka, Caracalillo y P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates á brazo. Plaza Santa Ana, 12

PLATA DE LEYAL PESO
en toda clase de objetos y alhajas de ocasión, vende la Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRENA, 3.

ADMON. DE LOTERIAS N.º 38
PUEBLA, 14 Madrid. Administrador, Antonio Fagoga. Envíos á provincias y extranjero. Para sorteo Navidad, no precisan remitir gastos «orro».

IMPRESOS ECONOMICOS
Calderón de la Barca, 6.

LINOLEUM
Estoras, salio las existencias á mitad precio. Teléfono 5.021 Salinas 5, Carranza, 5.

CAMAS
La Casa que más vende en Madrid, ún ea g. garantiza su dorado inglés inalterable, es la ored. Fábrcas, DORADAS Cabeza, 34.

Pastos. «pedaje embarazadas. Consulta matriz. Pex. 19, 2.º»

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y fluxiones dolorosas de la boca desaparecen radicalmente con la

CALMARINA
del doctor Sánchez Santana, 2 ptas. caja de sellos ó papeles. 0,25 dosis de papel ó sellos. En todas las farmacias y droguerías. Autor. Pex. 11

SEÑORAS
ningún consejo es tan bueno como el de rogarles prueben los polvos MENNENS Violet; probarlos es adoptarlos. Venta principal en perfumerías y droguerías. Depositarios: Sres. Flores B. Masó y Compañía. Barcelona.

ATENCIÓN
Compro oro, plata, brillantes, perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Pastería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

Vaqueria. Se traspasa una en lo más céntrico de Madrid, con 17 vacas y licencia para 20 plazas. Buena y numerosa parroquia. Se dará razón: Hijos de Paulino López, Romanones, 20.

DINERO
al Comercio y propietarios. Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8 Traducciones de idiomas. Trancinatos, 13, 1.º Indgo.

ANUNCIOS
y esquilas de defunción aniversario, en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la Sociedad General de ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANTES ALCALA, 9) Madrid, Teléfono 611. Tarifas gratis se dan y envían á quien las pide.